

# CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
CALLE DE MORA, 3, 5 y 7

AÑO XXV  
NUMERO 7763

PALMA DE MALLORCA  
SABADO 3 DE NOVIEMBRE 1934

FRANQUEO  
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: DE 10 a 1 y de 5 a 7  
TELEFONO, NUMERO 1973

## Desarme a fondo

Durante el triste bienio se pudo observar, no sin extrañeza, cómo eran desarmadas todas las gentes de orden, haciéndoles entregar las armas que tenían en su poder con la correspondiente licencia, concedida, como es de rigor, después de una investigación seria acerca de la personalidad de cada uno.

Por el contrario, todos los enemigos de la sociedad, los pistoleros, los atracadores y los jóvenes marxistas poseían cada uno su pistola, para la que no se habían molestado en sacar licencia, y aún hacían alarde a cada momento de tener gran acopio de ellas.

Pero lo que no podía esperarse de esos políticos que han venido estando en concomitancia con los enemigos del orden, esto es, una recogida general de armas, no se logró tampoco de los gobiernos más solventes que les sucedieron, sino que, por lo contrario, la sociedad vino presenciando, alarmada, cómo los elementos extremistas hacían formidables acopios de armas en medio de la mayor impunidad.

Ha sido necesario que se produjera el movimiento subversivo de Asturias, donde las hordas fratricidas han hecho uso de enormes cantidades de material de guerra tan eficaz como el de las fuerzas del Gobierno, para que, por fin, se haya decidido éste a ordenar la recogida de armas.

En muchas ciudades la fuerza pública está llevando a cabo incansantes registros. Ello era necesario. Es indispensable un desarme a fondo ya que ese es el único medio de que la sociedad esté segura de que ningún peligro le amenaza por ese lado.

## Crónica de Londres

### Cataluña e Irlanda

Las nuevas noticias llegadas de España son indicadoras de que la revolución marxista ha tenido mayor trascendencia de lo que se creía, lo cual se presta a deducir que el socialismo ha puesto toda la carne en el asador, pero no puede comérsela porque no le ha dejado la explosión de patriotismo que se ha verificado en el Ejército español, leal a sus juramentos y amantes de la unidad de España.

A propósito hemos ido a visitar a Monskaen, uno de los más fervorosos partidarios de De Valera. Monskaen es un irlandés amante de su patria, que siempre se distinguió en las avanzadas de los sin feiners, habiendo sido el apologeta mayor que tuvo Snowden, el famoso alcalde de Cork.

Nuestro visitado, el referirnos a la actitud adoptada por los catalanes de la izquierda en los últimos sucesos, nos ha dicho:

—Companys ha demostrado con su gesto ser un suicida y el mayor enemigo de las libertades de su pueblo. Resulta que los separatistas de Cataluña tienen malos directores, pues no se concibe lo que han hecho sin tener seguridad de su resultado satisfactorio. Además, Cataluña no se encuentra en las mismas condiciones de Irlanda. Cataluña no tiene razón de llegar a su independencia, porque ha sido siempre española, digan lo que quieran los que allí reniegan de su verdadera patria. Irlanda, en cambio, por su historia, por la raza de los que

la habitan, por sus constantes luchas contra Inglaterra, quiere y debe ser totalmente independiente. A Cataluña le han mimado siempre los Reyes de España y los gobernantes pasados y presentes: ha tenido privilegios de que han carecido las demás regiones españolas, y desde los albores de su existencia, perteneció a Aragón y después pasó a formar la unidad nacional, con la que ganó quizás más que ninguna de las regiones germanas. Irlanda no ha vivido del mismo modo. Desde los primeros momentos, al unirse a Inglaterra, lo hizo por la fuerza de las armas. A Irlanda se le ha tratado de un modo desconsiderado. No se le respetó su manera de gobernarse y se le persiguió por ser católica. Las guerras de religión han dado por resultado, con la multitud de sus mártires, que se abriera un abismo entre los dos pueblos, y es justo que Irlanda propugnara por su independencia.

Monskaen, en la entrevista que con él hemos tenido, nos ha hablado de otros extremos de la política irlandesa, que será motivo de otras crónicas para nuestros periódicos de España, y aunque nosotros no compartimos con él lo que nos ha dicho de los irlandeses respecto a su independencia, dejamos aquí consignado su pensamiento, por considerarlo de interés para España.

A. Noabal CRESAD  
Londres— Octubre de 1934.  
(Prohibida la reproducción.)

total de la obra ha sido de unos cien millones de dólares y ha durado unos veinte años.

La insuficiencia de agua ha sido siempre un gran obstáculo para el desenvolvimiento de San Francisco.

Cuando empezaron las primeras afluencias de buscadores de oro, el agua se llegó a pagar hasta cerca de un dólar por un cubo de líquido.

El nuevo acueducto será también empleado para producir energía eléctrica.

El ingeniero irlandés Maurice Oteahughnessy, que ha dirigido los trabajos para la construcción del acueducto, murió poco antes de terminarse los trabajos.

### Dentro de dos o tres meses será posible la televisión a través del Atlántico

Roma. — El inventor Marconi ha pronunciado hoy un discurso en Roma radiofundiéndose a América afirmando que dentro de dos o tres meses podrá establecerse la televisión a través del Atlántico.

Marconi ha afirmado que sus estudios y experimentos sobre las ondas extractas de menos de un metro están tan avanzados que está en situación de hacer la sensacional promesa de que en Roma será posible ver a los americanos al mismo tiempo que ellos recibirán una demostración práctica de sus nuevos aparatos que Marconi espera quedarán terminados muy en breve.

## LOS SOCIALISTAS BELGAS ABANDONAN AL BANCO DEL TRABAJO

ESTE HABIA DISIPENSADO SU ACTIVIDAD DEL MODO MAS CAPRICHOSO E INJUSTIFICADO

El presidente, diputado socialista, reunía 600.000 francos al año de sueldos y dietas



El domingo, un Congreso extraordinario del partido socialista de Bélgica ha roto definitivamente con el Banco Belga del Trabajo, y su decisión no deja la menor duda acerca de lo que opinan de los comisionados investigadores. Digámoslo con palabras que destaca el propio diario órgano del partido: "Un partido que confiesa públicamente sus errores se engrandece a sus propios ojos y a los ojos de sus afiliados, a condición de querer vencer sus dificultades".

De la calidad de estos errores darán idea estas frases del ponente al exponer sus conclusiones: "El Banco Belga del Trabajo, impulsado por motivos mal definidos y mal identificados, ha dispersado imprudentemente su actividad del modo más caprichoso y más injustificado". La censura para la dirección no puede ser más severa, no sólo en cuanto a los motivos de sus operaciones — mal definidos, mal identificados —, sino también a los efectos de esa falta de claridad en los motivos — dispersión de la actividad del modo más caprichoso y más injustificado.

Pero quizá sea más interesante esta otra afirmación, que hierde directamente a los que fundaron el Banco Belga del Trabajo y toda la organización económica e industrial de Gante. "Hombres, dice el ponente, que se habían imaginado derrotar al capitalismo, en el terreno de éste han sido derrotados por él. ¡Y Anseele que había montado toda su organización, sus Bancos y sus fábricas para "tejer el sudario del capitalismo"!

La crítica que hace el ponente de la Dirección de las Empresas es más dura quizá de la que hice hace seis meses, cuando se agudizó la situación y hubieron los socialistas de pedir ayuda al Estado para salvar al Banco, y que fue concedida hasta 150 millones de pesetas para que no quedasen arruinadas millares de familias obreras que en ese Banco y sus sucursales habían depositado sus modestos ahorros. Y son también las que han aparecido ya en centenares de ocasiones en estos tiempos de crisis, cuando se quería explicar quiebras, cierres y bancarrotas. Los lectores de los periódicos socialistas del mundo las conocen, porque han sido explotadas estrepitosamente por el socialismo para justificar su actitud y sus críticas a la clase capitalista. Casi se podía decir al socialismo belga, uno de los más seudocientíficos del mundo, que muere por donde más había pecado.

Y ya en los detalles, conviene no olvidar que en esta investigación hecha por el partido se ha puesto en claro que el iniciador de todas estas Empresas, ciudadano Anseele — en español ahora habría que decir "camarada" —, recibía por su trabajo 400.000 francos anuales en los años malos, y en los prósperos pasaba de 600.000 francos. Y así el cuadro se completa: acumulación de empleos — el caso de Anseele no es único, — sobrecapitalización, sobreproducción...

Ahora, el partido decide volver al cooperativismo integral. Para evitar que se confundan el Banco Belga del Trabajo y sus hijuelas con el partido, el ponente ha pedido un voto claro que haga imposible la confusión de ahora en adelante. Con todos los documentos a la vista habrá que estudiar esta evolución con más calma. Hoy sólo queremos levantar acta de estas críticas del Congreso socialista a la Banca Belga del Trabajo.

R. L.

## Congreso de Médicos «amigos del vino»

Beziens. — Se ha celebrado en Baziers el II Congreso de Médicos amigos del vino, cuyas deliberaciones han tenido importancia.

Han asistido más de 400 congresistas con delegados de todos los países entre los que se encontraban destacadas personalidades de la Medicina, siendo presididas las sesiones por el doctor Portman, senador de la Gironda; el senador

## El Estado y la enseñanza

Hacia la Revisión Constitucional

Uno de los aspectos de la vigente Constitución, que mayor revisión exige, es la cuestión de la enseñanza. Para esta revisión constitucional conviene ir ilustrando, cuanto más mejor, la conciencia católica, y para ello, lo más acertado es plantear bien el problema. Un problema bien planteado, dice el pedagogo Claparede, es un problema medio resuelto.

Efectivamente, a primera vista, nada más antitético que las exigencias de la Iglesia sobre la enseñanza, y el estatismo docente proclamado en la Constitución. Sin embargo, la antinomia no existe con un poco de buena voluntad que se ponga en resolverla. Hoy existe un documento pontificio que plantea la cuestión en un plano más luminoso, más diáfano, que anteriormente.

En efecto, ese nuevo plano se ha producido, merced a las demarcaciones perfectamente definidas y sólidamente fundadas de los derechos del Estado en la enseñanza, que pueden verse en el documento pontificio. No es doctrina nueva desde luego, pero sí es nueva la nitidez y claridad que Pío XI ha venido a poner en ideas y conceptos largo tiempo manipulados en los dominios de la sociología católica, a veces, no dudamos en afirmarlo, sin la debida justeza, antes con notorias exageraciones. La teoría de que la misión docente era exclusivamente social, con total abstención por parte del Estado, llegó a contar con el voto de algunos sociólogos de nuestro campo, que desde luego no hallaron en Roma aprobación ni laudo para su doctrina. Hoy Roma habla oportunamente de "los verdaderos y propios derechos del Estado respecto a la educación de los ciudadanos", basándose y legitimándose en la autoridad que el Autor de la naturaleza ha comunicado a la sociedad civil, para conseguir su propio fin, que es el bien común temporal.

Por el mero hecho de aducir este título de legitimación, "el bien común temporal", queda patentizado el valor de otros títulos de sociedades anteriores y superiores al Estado civil, como son la familia y la Iglesia. He aquí tres derechos sobre un mismo objeto; los tres emanados del mismo Dios; en la familia de un modo natural e inmediato; en la Iglesia, de un modo sobrenatural y "pereminente"; en el Estado, del modo que corresponde a su propio fin. Tres respeto de los tres, de su mútua comprensión y de su recíproco auxilio.

Circunscribiéndonos a las luminosas doctrinas del Pontífice sobre el Estado docente, hemos de destacar sus dos capitales funciones: "proteger y promover", cada una de las cuales abarca y comprende sendos capítulos de actuaciones diversas.

Proteger es derecho del Estado, respecto de las garantías que en su legislación deben encontrar la familia y la Iglesia para el ejercicio de sus respectivos derechos, a la educación cristiana de la juventud. Proteger es así mismo otro de sus derechos, en cuanto a intervenir para hacer desaparecer las causas públicas de inmoralidad y deseducación. Por último, toca al Estado un derecho de protección a la enseñanza, "cuando venga a faltar física o moralmente la obra de los padres".

La acción del Estado correlativa a su derecho de "promover" las obras docentes, se despliega en los siguientes grandes rubros: "Estaciones Uvales" de Avignon, Hontpellier, etc., así como a diversas cooperativas de venta, y se ha celebrado una exposición y fiestas del vino y de la uva.

Durante el Congreso se han hecho diversas excursiones a los viñales e instalaciones de viticultura del Languedoc; a las "Estaciones Uvales" de Avignon, Hontpellier, etc., así como a diversas cooperativas de venta, y se ha celebrado una exposición y fiestas del vino y de la uva.

Le Delegación Oficial Española ha sido muy obsequiada y la formaban el ingeniero jefe de la Diputación de Madrid, don Luis G. de los Salmones, conde de Sierragorda, y el jefe de los Servicios del Norte, doctor Bravo y Díaz Cañedo, que han presentado interesantes trabajos.

dos; lo primero favoreciendo y ayudando la iniciativa de la Iglesia y de las familias; lo segundo, completando esta obra donde ella no alcanza o no basta; lo tercero, creando donde sea necesario instituciones propias remuneradas y sostenidas con los recursos del erario público. ¿Qué condición impone el Papa a toda esta serie de actuaciones? La condición de que el Estado se limite a su papel, y no suplante, ni absorba, ni monopolice la enseñanza, en perjuicio de la Iglesia, de la familia y del mismo individuo.

Queda, no obstante, una esfera de acción reservada a la iniciativa y desenvolvimiento peculiar del Estado; las escuelas preparatorias para determinadas funciones técnicas, especialmente las militares. Otro día habremos de dedicar un artículo a la educación de la fuerza, donde haremos particular hincapié en este aspecto de la doctrina de la Enciclica. Por hoy, nos limitamos a dar relieve, como hemos hecho, a la legítima acción oficial en el terreno de la enseñanza. ¿Habrá régimen mas celoso de sus derechos sobre la educación de la juventud, que el Fascismo? Y, no obstante, en Italia ha habido acuerdo entre la Iglesia y el Fascio.

¿Por qué no había de haberlo con la República española? Basta que decrezcan las mareas del sectarismo, de la barbarie anticlerical, que actúa por odio a la Iglesia, no por amor a la enseñanza ni al Estado republicano, para que el acuerdo se llevase a efecto. La baja mar comienza, indudablemente. Ilustremos los católicos nuestro pensamiento sobre la materia, para dar, llegado el momento, al Estado lo suyo sin mengua de lo que a la familia y a la Iglesia pertenece.

Miguel Herrero-GARCIA  
(Prohibida la reproducción.)

## Congreso Jurídico Católico Internacional

Roma. — Al Congreso Jurídico Católico Internacional que se celebrará en Roma desde el 12 al 16 de noviembre en el Ateneo Pontificio asistirá el Cardenal Gasparri, que será ponente del tema "Código de Derecho oriental que se derivan del Derecho Latino; también leerán algunas ponencias los Cardenales Lega y Pacelli. Por último el discurso de clausura será pronunciado por el cardenal Seredi, Primado de Hungría.

Los ponentes españoles serán tres: el señor Montero, catedrático de Madrid, que hablará sobre la revolución de la institución del matrimonio en la legislación española; el señor Riiza, sobre la versión castellana de las decretales de Gregorio IX y el señor Torres que hablará de las versiones castellanas conservadas en el Escorial.

Estarán representadas 80 grandes Universidades del mundo entero, entre ellas una japonesa. El número de ponencias asciende a 180.

## Las complicaciones del terror político

París. — El misterio sobre la suerte del famoso terrorista Servatti parece desvanecida. Según un periódico del Vreme, de su corresponsal en Budapest, Servatti fué detenido en Hungría y muerto poco después por orden de las autoridades.

Este terrorista, muy conocido de las autoridades yugoeslavas, fué detenido el 23 de los corrientes, por intervención del ministro yugoeslavo en Budapest, señor Vucevitich. Esta detención fué desmentida a la mañana siguiente por las autoridades húngaras.

El corresponsal del "Vreme" afirma que la Policía húngara procedió a la detención de Servatti no para ponerlo a la disposición de las autoridades yugoeslavas, sino para hacer desaparecer un testimonio peligroso sobre la preparación del crimen del 9 de octubre. Servatti fué trasladado a la prisión militar y según el corresponsal del "Vreme" el cadáver del terrorista croata se encuentra al fondo del Danubio.

Servatti fué el organizador del atentado de Marsella bajo las instrucciones de Ante Pavellitch, jefe de la Oustachi Servatti reclutó la banda de asesinos que fueron a Marsella para asesinar al rey Alejandro.

## La Federación Andaluza de Trabajadores en el FNT

El acuerdo de formar en el Bloque de Sindicatos no marxistas se tomó por aclamación

Sevilla. — Se ha reunido en el local social de la Federación Andaluza de Trabajadores las Juntas directivas de los Sindicatos de la Industria, del aceite, de empleados de oficinas, de carteos urbanos, de oficios varios, de albañiles y del ramo de la madera, para constituir legal y definitivamente la Federación Andaluza de Trabajadores. Se puso a discusión el Reglamento, el cual fué aprobado, así como un Reglamento de la Bolsa del trabajo que ha de establecerse en la entidad, y seguidamente se procedió a nombrar los miembros del Comité ejecutivo de la Federación. Al final, y por aclamación se acordó que la Federación se uniera al Bloque de Sindicatos no marxistas que se esta organizando actualmente en Madrid.

## Se ha inaugurado un acueducto de 150 millas de longitud. Su coste es de cien millones de dólares

San Francisco. — El domingo se inauguró oficialmente un acueducto de 150 millas de longitud, y que conducirá a un lago artificial de nueve millas de largo construido en el monte de Sierra cerca del famoso valle de Yosemite.

Durante la construcción del acueducto han eruido a consecuencia de diversos accidentes 35 obreros. El coste

# INFORMACION LOCAL

## Nombramientos eclesiásticos

Han sido nombrados por el Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo-Obispo:

Vicario Ecológico de Biniali, el Rdo. Sr. D. Matias Noguera Amengual.

Idem: de Pórtol, el Rdo. Sr. D. Juan Vich Salom.

Idem: de San Jaime, de Palma, el Rdo. Sr. D. José Espases Creus.

Idem: de Marratxí, el Rdo. Sr. D. Juan Canals Cánaves.

Diputado de Administración de bienes temporales del Seminario (canon 1359), oído el Ilmo. Cabilido, el Rdo. señor don Francisco Sitjar Sitjar.

Vocal del Consejo Diocesano de la Unión Misionaria del Clero, en nombre del Clero Parroquial, el Rdo. Sr. D. Vicente Frau Bordoy.

Testigo sinodal por el Arciprestazgo Mayor, excepto Palma, el Rdo. Sr. D. Juan Verd Ramis.

Párroco consultor, previo consejo pedido al Ilmo. Cabilido el Rdo. Sr. D. Jaime Martorell Cánaves.

## Colombófilas

El Consejo Directivo de la Federación Colombófila Balear ha fijado para el próximo domingo día 4 actual la entrega de premios de los concursos regionales del año 1934 de distancias medias y de fondo celebrados en Ibiza y Alcoy, y para que tenga el realce que se merece por haber conseguido un éxito rotundo por el número de concursantes y por las numerosas palomas cronometradas y deseando celebrar una fiesta en que sirva para estrechar los lazos de amistad entre todos los aficionados colombófilos de Baleares, que es una de las provincias de mayor arraigo colombófilo ha tenido a bien acordar para el próximo domingo a las 11 la celebración de una gran suelta de palomas mensajeras en la explanada de la Escuela Graduada de Levante y a las 4 de la tarde un gran lunch y entrega de premios en el local social C. Sindicato 186 en el que se invitarán las autoridades, sociedades y aficionados en general.

Es de suponer que dichos actos se verán concurridísimos por el mérito que reporta este espectáculo.

En el depósito de la Federación Colombófila Balear autorizado por el Excelentísimo Gobernador Civil de la Provincia se hallan custodiadas las palomas siguientes:

Número 16.846-31 macho azul.  
Número 29.967-33 hembra azul ali.  
Número 16.674-31 hembra gris.  
Número 23.681-29 macho azul.  
Número 16.557-31 hembra bayo rodado.

Número 13.011-32 macho rodado, y  
Número 24.985-30 macho rodado.

Que habiendo transcurrido el plazo reglamentario en poder de esta Federación sin ser reclamadas se advierte que en caso de no salir sus legítimos dueños dentro del tercer día de la publicación en la Prensa local serán entregadas a la autoridad que marca el artículo 10 del Decreto de Guerra de 21 julio de 1932.

## Fallo del Concurso de los Juegos Florales del Ateneo de Ibiza

Tema A:  
Flor natural y premio del Excmo. Sr. Presidente de la República, al lema "Paz en la Tierra" de Manuel González Hoyos.

Tema B:  
Premio de la Excmo. Diputación Provincial de Baleares, desierto.

Tema C:  
Premio del M. I. Ayuntamiento de Ibiza, al lema "Rosas de Cristal" de Federico de Mendizábal.

Tema D:  
Premio del Crédito Balear, desierto.

Tema E:  
Premio del Ateneo de Ibiza, al lema "Burgundoforita", de Marcelo Fernández Sayans.

Tema F:  
Premio de los Señores Castro y Vacaño, al lema "Poesía y honor" de Fernando Arias García.

En atención al mérito relevante de la poesía presentada con el lema "Ibezim" de la que es autor Alejandro Llobet Ferrer, se le adjudica el premio de la Excmo. Diputación, y por igual motivo se discierne el premio del Crédito Balear a la poesía que ostenta el lema "Rabi" de la que es autor Miguel de Castro.

El premio de la Excmo. Generalidad de Cataluña recibido por el Ateneo después de fijarse los temas y recompensas, se otorga a la poesía que lleva el lema "Quadrets" de Tomás Ribas y Juliá.

Se concede mención honorífica para

satisfacción y estímulo de sus autores, a los trabajos siguientes:

Tema A:  
Lema "Rosa i espiga" de Miguel Dolç y Dolç. — Lema "Pax Vobiscum" de Guillermo Sureda de Armas.

Tema C:  
Lema "Canto a Ibiza" de Conrado Goettig. — Lema "Vergel Balear" de José Gella Iturriaga. — Lema "Ibiza" de Manuel González Hoyos. — Lema "¿Cómo naciste Ibiza?" de Francisco Seguí Solivellas. — Lema "Nobleza obliga" de Antonio Bauzá. — Lema "Mi deseo" de Elena Sánchez de Arroyo.

Tema D:  
Lema "Anca del Balneari de Moda" de Pedro Mauri Ribas. — Lema "Yo soy el trovador..." de Guillermo Sureda de Armas. — Lema "Tres eran tres" de Martín Martí Font.

Tema E:  
Lema "Idilio triste" de Lisardo Arlandis Corral. — Lema "Ramón Lull" de José Casado Pardo.

Todos los trabajos que no han sido premiados estarán a disposición de sus autores en la Secretaría del Ateneo, hasta el día 1.º de enero de 1935; pudiéndolos recoger dichos señores o personas autorizadas por los mismos.

## Servicio Provincial de Higiene Infantil y Puericultura

A partir del día 5 queda establecida en este Centro la consulta de niños (lactantes y segunda infancia) la que tendrá lugar todos los días laborables de 4 a 5 de la tarde.

Todas las madres que deseen asistir a dicha consulta en gran beneficio de sus hijos podrán inscribirse gratuitamente en la Secretaría de dicho Centro (provisionalmente: Concepción, 98 — Instituto Provincial de Higiene) de 5 a 6 de la tarde.

Asimismo queda abierta una matrícula gratuita para la enseñanza de un curso de Puericultura para Comadronas, cuya inscripción podrá verificarse todos los días de 5 a 6 de la tarde hasta el día 17 inclusive.

Aparte estas consultas es propósito de la Dirección de este Centro el establecer sucesivamente la enseñanza de Eugenesia y Puericultura intrauterina para madres y matronas; la vigilancia de niños y enseñanza de maternología mediante conferencias prácticas para madres lactantes; laboratorio de dietética infantil; organización de cursos para Srtas. enfermeras, madres, maestras, matronas, etc.; servicios de odontología, otorrinolaringología, ojos y cuanto en beneficio del niño y para el niño pueda redundar.

El Director, Dr. Muñoz. — Vto. B., el Inspector Provincial de Sanidad, Dr. Durich.

## Cruz Roja de Palma

Por los señores Médicos que asisten a los enfermos pobres que concurren al Dispensario del Comité local de la Cruz Roja de esta Capital se han efectuado durante el pasado mes de Octubre 312 visitas.

En el propio dispensario se han asistido a 28 personas por accidente, contusiones, caídas y otras leves lesiones.

De los Laboratorios Amor Gil, de Madrid, y Andrómaco, de Barcelona, éstos por conducto de su señor Representante en esta don Joaquín Crespi Coll, se han recibido valiosos lotes de preparados de dichos Establecimientos que serán distribuidos gratuitamente entre los enfermos pobres que concurren al Dispensario y necesitan de ellos.

El industrial don Pedro J. Roselló, propietario del taller y depósito de artículos de óptica, calle de la Fábrica, número 3, ha tenido la atención de ofrecer a este Comité una bonificación de un 20 por 100 a todos los enfermos asistidos en nuestro Dispensario que necesitan de los artículos de su fabricación y depósito.

Es muy digno de aplauso el proceder del señor Roselló, así como de los Laboratorios mencionados.

## Ejercicios espirituales para sacerdotes

Del 4 al 11 del próximo mes de Noviembre habrá una tanda de Ejercicios Espirituales para sacerdotes en el Santuario de Nuestra Señora de Lluch dirigidos por el Rdo. P. José Marzo.

A esta tanda quedan especialmente invitados los sacerdotes que deseen trabajar como "Amigos de los jóvenes" según el espíritu de las conclusiones adoptadas en las dos Asambleas sacerdotales celebradas en el Santuario de Nuestra Señora de Lluch.

Para inscribirse: Sol, 16, Palma. — Rdo. D. José Marzo.

## Parroquias

Por decreto de 9 de este mes, y previa la oportuna tramitación, ha sido elevada a Parroquia de ingreso la Vicaría "incapite" de Biniali, Filial de Sansellas, en el Arciprestazgo de Santa María.

Por otro de día 12 siguiente, lo ha sido la Parroquia de la misma categoría la Vicaría "incapite" de Pórtol, Filial de San Marcial de Marratxí en el propio Arciprestazgo.

Y por otro de día 13, la Parroquia de ingreso de Nuestra Señora de la Soledad en el Arciprestazgo Mayor, ha sido elevada a Curato de ascenso.

## Estado de guerra HOJAS CLANDESTINAS

La Benemérita del puesto de Manacor comunica al señor Gobernador que el día 1 del actual remitió al señor Auditor de la Guerra de Baleares 45 hojas clandestinas tituladas "A todos los trabajadores de Manacor" y tres hojas más tituladas "La Reacción fascista Clerical en Baleares", las que han sido halladas por el jardinero del Cementerio de dicha ciudad en la mañana del referido día en el expresado recinto.

Se procede a la busca de los autores de tales hojas.

## EL AYUNTAMIENTO DE MAHÓN CONTRIBUYE A LA SUSCRIPCIÓN NACIONAL

El Gobernador ha recibido el siguiente telegrama del Delegado del Gobierno en Menorca.

Ayuntamiento de Mahón acordado abrir suscripción favor víctimas fuerza pública encabezándola con mil pesetas. Inmediatamente se ha comenzado a recibir donativos importantes de compañías, empresas públicas y particulares.

El Ayuntamiento de Ciudadela ha acordado felicitar al Gobierno por su patriótica labor en favor del restablecimiento del orden, y, contribuir a la suscripción nacional en favor de las víctimas con cien pesetas.

En toda la isla reina tranquilidad.

Del Alcalde de Ciudadela ha recibido el Gobernador el siguiente telegrama:

En la sesión celebrada por este Excelentísimo Ayuntamiento el día 31 de octubre último acordó felicitar al Gobierno de la República por su patriótico proceder ante la pasada intencional revolucionaria y contribuir con la cantidad de cien pesetas para la suscripción nacional para premiar los servicios prestados por la fuerza pública.

REGISTROS  
La Benemérita del puesto de Pollensa da cuenta al señor Gobernador de haber practicado registros en domicilios de diferentes individuos de aquella localidad con resultado negativo.

El presidente de "La Veda" ha entregado al Gobernador 100 pesetas para la suscripción nacional.

DINER PARA LA SUSCRIPCIÓN  
El Ayuntamiento de Felanitx ha decidido contribuir con 50 pesetas a la suscripción nacional abierta para los soldados y demás fuerzas mantenedoras del orden.

El personal de este Gobierno civil ha contribuido a dicha suscripción como sigue:

Don Ramón Martínez, 30 pesetas; Jefe de Negociado primera clase don Jaime Fiol, 24; Oficial primera clase don Julio Inigés, 15'18; Oficial segunda clase don Juan Llabrés, 12; Oficial segunda clase don Jaime de la Portilla, 12'10; Auxiliar de Administración doña Luisa Ordax, 12'10; Idem de la Sección de Agricultura don José Poch, 7.

El Gobernador ha donado con dicho fin 100 ptas.

## LOS FUNERALES CELEBRADOS EN INCA

Producto en la coleta en los funerales, 534'25 ptas.; donativo de Unión de Derechas de las Mujeres, 50'00. Total, 584'25.

Pagados los gastos imprescindibles, la cantidad sobrante se destinará a las víctimas de la revolución mediante las señoras de la comisión organizadora de los funerales.

Gracias al clero parroquial que ha condonado todos sus derechos.

Gracias a la sociedad "Gas y Electricidad" que condonó todo el fluido eléctrico consumido en los funerales.

Gracias a los sacerdotes y PP. Franciscanos que cedieron las limosnas de sus misas celebradas durante los funerales.

Gracias al Comercio que cerró durante los mismos.

Gracias a la Industria que facilitó a sus operarios su asistencia a los mismos.

Gracias a la comisión de señoras que, con laudable acierto, no se dió momento de reposo para conseguir la solemnidad y concurrencia que alcanzaron los funerales.

Se ha de hacer mención de las autoridades, Instituto y centros de cultura que asistieron y darles las gracias por su asistencia.

Suscripción nacional pro fuerza pública (Día 2 de Noviembre)

	Pesetas
Suma anterior	72.544'67
E. Manuel Montis y Sra.	100'00
Sociedad Agrícola de Valldemosa	248'00
D. María Aguiló Valentí	500'00
Centro Regionalista de Palma	1.079'00
D. Sebastián Font	25'00
D. Emilio Rodríguez	10'00
D. Bartolomé Bosch	10'00
D. Jaime Alorda	5'00
D. José Sanz	5'00
D. Jaime Guzmán	10'00
D. Francisco Alomar	5'00
D. José M. Tous	5'00
D. Bartolomé Terrasa	5'00
D. Damián García del Pozo	5'00
E. Pedro Bonet	5'00
Alumnos del Instituto	75'70
Club Calguero	250'00
Suma, pesetas:	74.887'37

## La Asamblea de Agencias de Viaje

Visita a Alcudia y Formentor

Los congresistas del XV Congreso de la Federación Internacional de Agencias de Viajes, efectuaron ayer, como fin del programa de su estancia en nuestra isla, la anunciada visita a los bellos parajes de Alcudia y Formentor.

A las diez de la mañana salieron de nuestra ciudad los excursionistas en los dos autocars que la sociedad "M. U. S. A." ha puesto a su disposición para cuantas excursiones han efectuado durante su estancia en nuestra isla.

Visitaron en primer lugar la bahía de Alcudia, donde, por cierto, ayer, estaba en aquel momento amarrado y efectuando sus preparativos para la salida, un espléndido hidroavión, trimotor de la Compañía "Air France", que hace el servicio Marsella Argel, diariamente.

Desde la bahía marcharon a visitar el campo de golf de Alcudia; siendo recibidos por su propietario el señor Gual de Torrella, quien dió a los viajeros interesantes detalles sobre el mismo obsequiándoles en el hotelito del mismo campo con un cóctail.

Desde Alcudia la excursión salió para Formentor, a donde llegaron a la una de la tarde.

En Formentor les recibieron el Presidente del Fomento del Turismo y miembro del Consejo de Administración de "Formentor, S. A.", señor conde de Peralada y el Consejero de esta sociedad señor Villalonga Olivar.

En Formentor, cuyos paisajes y magnífica situación causaron gran admiración en el ánimo de nuestros visitantes, recorrieron el hotel, acompañados por los señores Montaner y Villalonga, haciendo los excursionistas grandes elogios de su espléndida instalación, calificándolo como uno de los mejores hoteles europeos.

A las dos en punto de la tarde se celebró el banquete, que presidió el señor Canfranga, Presidente de este Congreso, sentándose a su lado los señores conde de Peralada, Villalonga Aguirre, el Secretario del Congreso señor Junot y otros destacados miembros de esta excursión.

Al descorcharse el champagne ofreció el almuerzo a los excursionistas el conde de Peralada, quien en nombre de la sociedad "Formentor" les dió la bienvenida.

Manifestó, además que, como Presidente del Fomento del Turismo, y siendo ya este el último acto que celebraban en nuestra isla, le tocaba a él dar les sus más expresivas gracias por haberla escogido para celebrar en ella este Congreso y haber tenido así el gusto de saludarles, expresando que Mallorca se daría por muy bien pagada de esta preciosa visita sólo con que ellos hablaran en sus propagandas, además de sus bellezas naturales, de la placidez de la vida en esta isla y de la sencillez y bondad de sus habitantes, diciendo la verdad de cuanto aquí han visto.

Habló después el señor Junot, Secretario del Congreso, expresando el agradecimiento de los congresistas por las atenciones recibidas, a quienes señaló el ejemplo que Mallorca ha dado al turismo mundial, pues en pocos años, debido a su espléndida organización del turismo y con su propaganda, ha logrado ser la primera ciudad de España en esta actividad habiendo visto reconsiderado su esfuerzo con un ingreso considerable que hace que la industria del turismo sea una de las que mayores ingresos le proporciona.

Terminó mostrando su satisfacción por haber sido elegida esta bella isla para la celebración de este Congreso.

Habló por último el Presidente, señor

Canfranga, quien dijo tocábale a él ser el que expresare el dolor de la despedida al abandonar esta maravillosa isla donde tantas muestras de atención habían recibido los congresistas.

Elogió en grandes y sentidos párrafos la belleza de nuestra isla y bondad de sus habitantes y dijo que quería aprovechar este momento y bogar para dedicar un homenaje al creador de esta sociedad "Formentor" un súbdito argentino, Adán Dihel, que soñó con hacer de "Formentor" y Mallorca, lográndolo, un centro de turismo mundial.

Dijo que su despedida, y la de todos los congresistas, era la de prometer volver pronto y hacer de Mallorca la propaganda que ella se merece.

Todos fueron muy aplaudidos.

Poco después los excursionistas emprendieron el regreso a nuestra ciudad.

## Salida de los congresistas para Barcelona

Anoche salieron para Barcelona, donde se celebrará la sesión de clausura del XV Congreso de la Federación Internacional de Agencias de Viaje, los congresistas que han estado estos días en nuestra isla celebrando las sesiones de trabajo de este Congreso y visitando nuestros paisajes y bellezas de la isla.

Deseamosles que su estancia les haya sido grata y redunde también en beneficio de nuestra isla.

## Mercado de Inca

Cotizaciones de ayer

(Precios por 100 kilogramos)

	Pesetas
Almadrón (quintal)	102'50
Trigo	54'00
Candeal	55'00
Cebada del país	44'00
Cebada forastera	42'00
Avena del país	38'00
Avena forastera	37'00
Habas para cocer	44'00
Habas ordinarias	43'00
Habas para ganados	42'50
Maíz	43'00

Corresponsal

Inca, 2 de Noviembre de 1934.

## CASA DE LA VILLA

Rasgo que merece elogios

El Alcalde, al recibir ayer a los periodistas, les dijo tenía mucho interés en hacer resaltar un rasgo de la "Federación Balear de Fútbol" que evidencia elevados sentimientos de caridad y que merece ser divulgado para que surta los magníficos efectos de ejemplaridad que cabe esperar del mismo.

Con motivo de su "Torneo Fomento del Fútbol", los organizadores del mismo, que integran la "Federación Balear de Fútbol" recaudaron fondos para reunirse en banquete para festejar dichas jornadas deportivas. Sin embargo, reunidos dichos elementos acordaron por unanimidad abstenerse de la celebración de dicho acto e ingresar íntegramente la suma recaudada en las listas de suscripción en pro de los damnificados por las tormentas del pasado septiembre.

Para cumplir dicho acuerdo, visitaron al señor Ferrer Arborea, en representación de la Federación, don Antonio Mir y don Antonio Fullana, secretario y tesorero, respectivamente, de dicha entidad, y le hicieron entrega de la suma recaudada, que asciende a 278'10 pesetas.

El Alcalde expresó a los comisionados su emoción y gratitud, rogando hicieran presente a todos los donantes el reconocimiento que por ello habrán de guardarles la Ciudad de Palma y la Corporación Municipal.

## Visitas

El señor Ferrer Arborea recibió ayer las siguientes visitas:

Don Eusebio Cafranga, Presidente del XV Congreso de la Federación Internacional de Agencias de Viajes; Sr. Administrador de la Prisión Provincial; don Sebastián Font, Director del Instituto; don Jaime Tomás, médico; don Guillermo Cortada y don Rafael Ginart, presidente y secretario, respectivamente, del Campeonato de Mecanografía; y don Mateo Palmer, médico.

## A los barberos

Con el fin de tratar sobre la formación de la candidatura para la elección de los cinco Vocales efectivos y cinco Suplentes de representación patronal en la Sección de Peluquerías del Jurado Mixto de Servicios de Higiene de esta provincia, se convoca a todos los patronos socios de "La Novedad", a la reunión que celebrará la General de dicha entidad gremial, en la Federación Patronal de Mallorca, a las seis de la tarde de mañana, domingo, en primera convocatoria y a las seis y media en segunda, lo que se hace público a los efectos precedentes.

Palma, 3 de Noviembre de 1934.

El Presidente, Román Dochao.

# PAGINA DE A. CATOLICA

## L'Acció Catòlica i la política

De La Vie Intellectuelle — n.º de 25 setembre — traduïm el present estudi del Coronel André Roulet, sobre tema tan interessant i delicat.



L'Acció Catòlica és apostolat. (1). Ara bé, no hi ha gaire política en els missatges de la Bona Nova. El reialme, l'adveniment del qual és vengut a anunciar el Fill de Déu, no és d'aquest món. I tanmateix, l'Església ha nascut. L'Estat no pot ignorar-ho. És més, com que té el deure de tornar a Déu el que és de Déu, hauria de tornar a l'Església el que és pròpiament de l'Església. Primer element d'una política en la qual el ciutadà cristià es troba enrolat en tant que cristià. A més, els manaments de la moral, als quals l'activitat política, igual que tota humana activitat, està sotmesa, tendeixen a esborrar-se de la consciència dels homes i topen incessantment amb la seva mala voluntat. Pertoca a l'Església, guardiana de la llei natural i de la moral, mantenir-ne la integritat, i recordar-ne l'exigència als Estats i als ciutadans. En aquesta tasca té els seus fills al costat.

L'evolució del món, el desenvolupament de la civilització, i en cert sentit els seus progressos, fan néixer en tot moment problemes nous, que susciten noves aplicacions dels principis. L'Església, en aquest sentit, ordena i aconsella. Obligació dels cristians és de propagar la seva paraula i servir les seves intencions.

Dintre dels límits que l'Estat, societat perfecta, gaudeix de plena autonomia, l'apostolat, i per tant l'A. C. no hi tenen res a veure. Els és indiferent que la constitució sia monàrquica o republicana, que hi hagi o no governadors civils, que les duanes sien establides en tal indret o en tal altre. Mes a tot arreu on l'Església creu que ha d'exercir la seva influència benfactors, pertot allà on la moral hi està interessada, l'apostolat dels seglars hi té el seu lloc, en tant que apostolat i sota la forma d'apostolat. D'altra banda, tot catòlic, membre de l'A. C. té el deure de participar com a ciutadà en la vida política. Així, l'A. C. no fa política, però no sabria tanmateix, com la mateixa Església, romanere estrangera a tota política.

El tema, com es veu, abunda en dificultats, i no podem que totes elles sien evitables. Mes per provar de veure-hi clar, cal atènyer-se amb fermesa a la definició donada pel Sant Pare, de la qual subratllam certs passatges:

"L'A. C. té per objecte propagar el regne de Crist, i per aquesta propagació procurar a la societat el major dels béns, del qual venen tots els altres béns, és a dir tots els qui pertoquen a l'organització d'una nació i són anomenats polítiques" (2).

Repetim-ho, l'A. C. és un apostolat. És l'apostolat dels seglars. És el perllongament de l'apostolat jeràrquic. La seva intervenció s'amida, doncs, a les necessitats de l'apostolat. És el seu caràcter i la seva regla pròpia. No actua mai sense pensar en les ànimes descreients que cal evitar de ferir i el retorn de les quals és l'objectiu suprem que ella persegueix. L'A. C. és un ferment, un llevat. S'adreça a les consciències. Hi du la caritat cristiana i la llum de les ensenyances del Cristianisme que té per missió de propagar.

"Essencialment cosa d'Església, l'A. C. prové de l'ordre espiritual i del glavi espiritual, la seva raó formal és purament espiritual. No és que degui ignorar l'ordre temporal i desinteressarse'n, lluny d'això! Mes a l'atènyer les coses de l'ordre temporal — social, econòmic i polític, — no ho fa mes que des del punt de vista de les valors espirituals mesclades aquí i allà que dominen aquest ordre" (3).

No ens fem la il·lusió que tot estigui dit amb això i no hi haurà ja res difícil. L'A. C. com l'Església, és un tema de contradicció. Seria presumptuós esperar que es poden extreure, d'una matèria tan complexa, un parell de preceptes límpids i simples que responguin a tots els casos. I amb tot, el mot "apostolat" resta la clau. Examinem primer els principis fonamentals, per acabar amb un esguard sobre alguns dels problemes.

### I. LA POLITICA DE QUE S'ABSTE L'A. C.

L'A. C. no fa política. Entenem amb això que es prohibeix a sí mateixa una certa activitat política designada sovint, en llenguatge corrent, pel terme general de "política". És diu sovint que un home fa política quan s'inscriu a una agrupació, treballa per ella, hi aporta la seva cotització, encara que això darrer no sia el signe més comú de dit treball. Fer política és organitzar una consulta electoral, arborar una bandera de partit, donar-li el vot. Hi ha un ardor polític, essencialment inspirat pel gust de la lluita, i abocat als procediments enutjosos que entretenen a l'interior del país una mena de guerra civil. Hi ha un es-

perit polític que inclina a no jutjar res mes que segons els prejudicis de partit.

Aquesta política és precisament la que no fa l'A. C., la que no té el dret de fer i que no podria fer mes que en perjudici dels resultats als quals tendeix, i en perjudici de l'Església de la qual és l'auxiliar. Que es deixi dur a aquest pla, i tot el seu esforç està compromès. S'arruïna a ella mateixa. Allunya aquells a qui té la missió de cridar. Menteix al seu esperit i contradiu ses intencions. Això és evident.

No obstant tan evident com és, no serà inútil d'insistir sobre això. Així veurem millor les dificultats i els perills de l'A. C. en les seves relacions amb la política.

Es sabuda la fragilitat de la unió dels catòlics, fins d'aquells la bona voluntat dels quals els du a enrolar-se en les formacions de l'apostolat dels laics. Es sabuda igualment la importància de la unió. És el signe visible de l'amor al proïsme, única cosa que manifesta el caràcter cristià. "Per aquest signe sereu coneguts". Pels catòlics quedats defora, és superflu de dir que el lligam de la unió és encara més fràgil. La més petita error de maniobra pot ésser-li funesta.

Si una agrupació, parroquial o diocesana, d'A. C. emportada pel zel inconsiderat dels seus dirigents, es pronuncia obertament a favor d'un dels partits que comparteixen les legítimes preferències dels catòlics, fa acte de partidisme. Aquesta agrupació arrastra amb ella la jerarquia de la qual és auxiliar i la llança a la colisió dels partits. Introdueix en el seu si totes les dissensions de la plaça pública. Trencan enmig del poble fidel la mútua afeció, i es posa com enemiga de tots els catòlics afiliats als partits que combat.

A l'exterior, l'efecte produït no és menys enutjós. L'acte inconvenient desconsidera l'A. C. i fa posar en dubte la sinceritat de les seves protestes. Com dir ara que està per damunt dels partits? Com intentar d'acostar-se als descreguts, adversaris del partit recomanat? Com esborrar el desmentiment donat a l'afirmació de treballar fora dels partits?

D'un sol cop, allunya els tres objectius essencials oferts al seu zel, que són: l'ajuda a la jerarquia, l'unió dels catòlics i el treball d'acostament prop del no-creients.

L'amenaça d'un perill tan greu explica la insistència i la força de les recomanacions fetes pel Papat. Els textos són aquí nombrosos i no hi ha més que la dificultat de la tria.

"Es incontestablement d'una extrema importància que l'A. C. no sia mesclada en les querelles polítiques, i no es tanqui en les estretes fronteres d'un partit... És la plena concòrdia que la de fundar-la i sostenir-la, car l'objecte és de mantenir els sentiments i les pràctiques de la vida cristiana en general, en els individus com en la societat política... Que els catòlics es recordin, doncs, d'allò que el Nostre Predecessor Lleó XIII en la seva Encíclica Cum multa prescriu amb tanta d'oportunitat com saviesa: "Evitau el contrasentit doctrinal d'acord amb el qual alguns voldrien identificar la religió amb tal o qual partit polític, fins al punt de declarar, o poc se'n falta, que els seus adversaris no són cristians". (4).

Per això darrer es veu que si el Papat prohibeix a l'A. C. d'escollir un partit enfront dels partits oposats a l'Església, li prohibeix al mateix temps de pronunciar-se entre els partits als quals els catòlics donen llur adhesió. No hi hagués més que una agrupació, com en temps de l'Acció Liberal Popular, en la qual els catòlics eren cridats de fet a reunir llurs veus, l'A. C. no s'hauria d'identificar amb ell; i això per salvar guardar son accés prop dels descreients. I deu observar la mateixa reserva en el cas que els catòlics reparteixen llur opinió entre diversos partits. Sobre aquests dos punts els documents pontificis són d'una netedat i concretesa especial. (5).

Prenguem dos exemples fora de França. En els darrers mesos de la seva existència, si hem de creure les informacions vengudes d'Alemanya, el Centre Alemany no reunia més de una tercera o quarta part dels catòlics de ultra-Rhin. Era l'únic partit, malgrat tot, inspirat per una política i una sociologia acordes al que Lleó XIII anomenava la "Filosofia de l'Evangelic", i no és dubtós, d'altra banda, que l'Església havia trobat en el Zentrum, i només en el Zentrum, els defensors que tant havia necessitat d'ençà del Kulturkampf. I no obstant, identificant-se amb aquest partit, l'A. C. hauria arriscat de deixar fora del seus efectius i de la seva influència la major part dels catòlics alemanys.

La catòlica Irlanda és presa de commocions interiors. Diversos partits, tots ells igualment reclutats d'entre els ca-

## JUVENTUD CATOLICA FEMENINA

### PRIMER DIA DE RETIRO



Conforme se había anunciado, las dirigentes de J.C.F. tuvieron su primer día de retiro el jueves próximo pasado. Ni lo desapaible del tiempo, ni el sacrificio que para muchas suponía el trasladarse a Palma fueron suficientes para apagar el entusiasmo de las asociadas que en número de más de 70 se congregaron en el oratorio del Convento de María Reparadora. Siguiendo el orden del programa, después de la Lectura y de la Santa Misa, el Vice-Consiliario señor Bosch predicó la primera meditación; se aplicó ésta a estudiar a Cristo Nuestro Señor como el perfecto modelo que han de imitar los apóstoles que militan en el campo de la Acción Católica. La segunda meditación, que tuvo lugar por la tarde, fué una continuación de la anterior; estudió a Jesucristo como al modelo de la joven de Acción Católica especialmente en la práctica de las virtudes teologales, dando el Vice-Consiliario utilísimos consejos a las reunidas para la mayor eficacia en su labor de apostolado.

Después de celebrada exposición menor y bendición con el Santísimo, reunieron familiarmente todas las asistentes presididas por la Srta. Blanes, a quien acompañaban el Vice-Consiliario y los demás miembros de la Junta. La Presidenta Diocesana con palabras llenas de unión y espíritu apostólico dió a todas consejos y normas para la buena organización y marcha de la Juventud en las parroquias y los pueblos, insistiendo especialmente en el espíritu de caridad que debe reinar entre las asociadas y en la guarda escrupulosa de la modestia, indispensable a toda joven perteneciente a la Acción Católica. Se ofreció la Presidenta a todas las reunidas para cualquier consejo, ayuda o apoyo que puedan ser útiles a la buena organización de los diferentes grupos de Juventud. Dióse finalmente cuenta de estar ya terminados los reglamentos parroquiales que han de regir en toda la Diócesis una vez sometidos a la aprobación del Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo. Entre tanto y para que las dirigentes pudieran llevarse una impresión que orientase sus trabajos se leyó el regla-

"Ningún interés humano debe ser excluido del campo católico... El triunfo de la civilización cristiana vendrá al término de los esfuerzos de un laicado católico, inteligente y decidido, pronto a correr los riesgos necesarios en la seguridad de que no arrastra con sus eventuales equivocaciones el prestigio de la Iglesia, saliendo a camino a la aventura cada vez que se halla en juego un bien humano, reconociendo humildemente que su acción no tiene nada de oficial y preparando el terreno a las formaciones masicas de la Acción Católica".

(P. Tomás Gilby, O.P. en Blackfriars, Septiembre de 1934.)

tòlics s'hi disputen la possessió del poder. Que l'A. C. es mostri favorable a l'un o a l'altre, i tenni la divisió introduïda al cor de la comunitat catòlica, als ulls burietes dels protestants de l'Ulster. Lançant-se enmig de la lluita, l'A. C. es jugaria la sort de la seva pròpia unitat i posaria en perill l'esdevinidor de l'Església en terra d'Irlanda.

Aquest treball acabarà a la Pàgina de dissabte qui ve amb la segona part: La política que fa l'A. C.

(1) "De l'A. C. se'n pot dir, per analogia, el qui s'ha dit de l'Apòstol: que és 'tot per a tots, per tal de guanyar tot el món per Jesucrist'. Discurs de Mon. Pizzardo, almoïner de l'A. C. italiana, als alumnes del Seminari francès de Roma, 8 desembre 1930.

(2) Lletre al Cardenal Bertram del 13 novembre 1928.

(3) J. Maritain, Du Règime temporel et de la Liberté, p. 173. Desclée Brouwes, 1934.

(4) Lletre Peculiar quod a Mon. Shwireckas, arquebisbe de Kanas, del 24 Juny 1928. El 14 febrer 1934 el Sant Pare escrivia a l'Episcopat colombià: "L'A. C., deguent restar fora i per damunt dels partits no podrà assumir responsabilitats de caràcter polític o econòmic, ni compartir les eventuals vicissituds dels partits".

(5) "L'A. C. evitarà d'ocupar-se per res, com hem dit, dels interessos dels partits, fins i tot dels formats de catòlics". (Lletre Qua Nobis, 13 novembre 1928.

"L'A. C. deu mantenir-se absolutament fora dels partits, fins i tot dels partits composts de catòlics". (Lletre Officinas litteras del Cardenal Pacelli a Mgr. Kordac, Arquebisbe de Praga, 30 novembre 1930).

## El éxito de un Congreso mariano



En los Estados Unidos y en una región protestante por excelencia acaba de celebrarse un

Congreso mariano que ha alcanzado un éxito sorprendente. Multitudes enormes han tomado parte en los diversos actos. Las autoridades han dado toda clase de facilidades y en alguna forma han colaborado con los organizadores. No pocos protestantes se han unido a los elementos católicos en las solemnidades llevadas a cabo con toda la pompa de la liturgia católica.

Este congreso, que formará época dentro los anales religiosos de los Estados Unidos, ha tenido lugar en la ciudad de Portland, en el Oregón, donde nunca había penetrado un Príncipe de la Iglesia. Los organizadores fueron los Padres Servitas, que pusieron todo su entusiasmo y emplearon todos los medios a su alcance para que alcanzara un éxito resonante.

Hace siete siglos fué fundada la Orden Servita y el Congreso mariano debía ser la conmemoración de aquella fecha. Debía constituir además como un eco del centenario de la Redención que nos dió a María como Madre nuestra.

El Cardenal Lepicier, de la Orden Servita, acudió a América expresamente para presidir el congreso. Era la primera vez que un Cardenal visitaba aquella región de los Estados Unidos y la población entera agradeció al Cardenal Lepicier, por boca de las autoridades, el sacrificio que representaba su desplazamiento a aquellas lejanas regiones.

Era también el primer Congreso mariano que se celebraba en los Estados Unidos y así no es extraño que toda la Jerarquía Eclesiástica se uniera al mismo y lo apoyara con entusiasmo. Varios arzobispos y obispos tomaron parte activa en sus actos, innumerables sacerdotes acudieron de todas las partes del país, millares y millares de fieles llenaron los locales donde tuvo lugar el congreso o desfilaron en las procesiones organizadas.

La Prensa de toda la nación reseñó largamente sus actos, haciendo resaltar su innegable importancia. La radio emitió más de una vez su micrófono.

El mismo Cardenal Lepicier se sirvió de la radio para dar, la víspera del Congreso, una interesante conferencia sobre la ideología mariana. Los protestantes la escucharon con tanto o mayor interés que los católicos y así no es extraño que en los días siguientes acudieran a escuchar la voz de los ponentes que desarrollaron interesantes temas que en conjunto vienen a ser un tratado de teología mariana expuesta en forma magnífica.

He aquí algunos de los temas tratados que debieron causar profunda impresión en los protestantes que asistieron a las sesiones del Congreso:

"Se debe a la Virgen un culto mayor que a los demás santos". "La Bienaventurada Virgen María fué declarada Madre de los hombres al pie de la cruz". "La Bienaventurada Virgen María ha manifestado en todos los tiempos que es verdaderamente Madre de los hombres". "La Bienaventurada Virgen María es con Nuestro Señor Jesucristo la Corredentora de los hombres". "La Bienaventurada Virgen María es la dispensadora de todas las gracias". "La devoción a la Virgen María es señal de predestinación", etc., etc.

No es extraño que, al encontrarse muchos protestantes con la verdad de nuestras creencias, tan diferente de las patrañas que el sectarismo les había contado, se manifestaran entusiasmados y planearan un cambio de religión que diera satisfacción a los nuevos horizontes descubiertos por su alma.

Ya el Cardenal Lepicier les había llamado la atención con su discurso radiado que fué sin duda uno de los motivos que los atrajeron a las sesiones del Congreso. He aquí las palabras finales del discurso que se leyó en las parroquias de Madrid.

La reunión terminó con el canto de las vibrantes estrofas del Himno de las Juventudes Católicas.

Durante la reunión de la tarde se pasó lista a las asociadas.

Acudieron al día de retiro, además de la Junta Diocesana, las Presidentas y Secretarías de Alcaldía, Algaida, Biniamar, Binisalem, Búger, Capdepera, Consell, Galilea, María de la Salud, Manacor, Manacor del Valle, Petra, Porto-Cristo, Porreras, Santa Eugenia, Sóller, Son Espanyollet, Terreno, Establiments, Pont d'Inca, Sant Jordi, Son Sardina, Santa Catalina.

Las presidentas de las parroquias de la Almudaina, Sta. Eulalia, San Nicolás, San Miguel, Sta. Cruz, La Trinidad.

Las Presidentas y Secretarías de los Círculos de Estudios de RR. MM. Escolapias, Colegio de Obreras de San José, Id. de la Pureza, id. de MM. Capuchinas (dos círculos), id. de la Caridad (dos círculos), id. de MM. Franciscanas y de los pueblos de Petra, Binisalem y Sant Jordi.

de su peroración: "El objeto de este Congreso es precisamente poner muy clara esta verdad, es decir, demostrar que la Virgen María fué constituida desde el principio, por decreto divino, Madre de todos los hombres y que ella ha cumplido con ejemplar fidelidad este mandato, en cuanto concierne a la sociedad y en cuanto se refiere a cada individuo en particular.

Mi mayor preocupación, terminaba el ilustre Purpurado, será insistir sobre este punto, que si María es la Madre de todos los hombres, se deduce que todos los hombres son hermanos teniendo como Padre a un Dios Todopoderoso y como Madre a la gloriosa Virgen María.

Todos los hombres deben, por lo tanto, amarse mutuamente sin distinción de condición social, de nacionalidad o de clase. En cada individuo de la gran familia humana yo debo ver otro. "Yo mismo" que debo amar, estimar y respetar. Esta será, pues, la gran lección de la asamblea: persuadir a todos los hombres de que María es nuestra Madre y de que todos nosotros debemos estar unidos por los lazos del amor fraternal.

Quiera Dios que se confirmen los frutos de bendición que se anuncian como consecuencia de aquel Congreso mariano.

Martín D'Aymer

## Va a reanudarse la actividad diplomática de la Santa Sede

La situación religiosa en Alemania y la de los católicos del Sarre. — Las negociaciones para la conclusión de un "modus vivendi" con España.

Ciudad del Vaticano. — En los círculos bien informados del Vaticano se declara que con el regreso del Cardenal Secretario de Estado, monseñor Pacelli, se reanuda la actividad diplomática de la Santa Sede, debiendo ser examinados por la Santa Sede más de un problema de urgente y no de fácil solución.

Se declara que el mes de noviembre se caracterizará por numerosas e interesantes entrevistas del Cardenal Pacelli con los representantes diplomáticos de varias potencias y por la venida a Roma de algunos Nuncios para un cambio directo de impresiones.

Con mucha probabilidad será examinada de nuevo con atención la situación religiosa en Alemania que, vista con mente libre de preconceptos y a través de informaciones directas, bastante distintas a las difundidas por fuente no siempre bien intencionadas, presenta todavía posibilidades de arreglo. Especialmente la situación de los católicos del Sarre ofrecerá motivos de serias consideraciones, porque si bien es verdad que la Santa Sede se propone mantener la más estricta neutralidad política, respecto al próximo plebiscito, no es menos cierto que no podrá consentir que de dicha neutralidad se valgan los partidos subversivos para llevar a engaño a la población sobre sus verdaderas intenciones y para realizar un experimento que se considera fatal para el Sarre y bajo varios aspectos peligroso para la paz de Europa.

En los círculos bien informados de la Ciudad del Vaticano se dice:

"Otro problema que requiere una solución es el de la situación española. Se prevé a este propósito que las negociaciones para la conclusión de un "modus vivendi" serán reanudadas apenas lo permitan las condiciones interiores de la República.

El Gobierno español, que apareció como dueño de la situación, se espera que demostrará toda su energía para crear un ambiente favorable a un equitativo arreglo de sus diferencias con la Santa Sede, y sobre todo, con duradera pacificación religiosa en el país".

Finalmente se dice también que se presentarán otros problemas de menor importancia a la atención del Cardenal Secretario de Estado y que resueltos los dos problemas fundamentales se procederá muy probablemente a un importante movimiento de la diplomacia vaticana, movimiento que comprenderá, según se asegura, los titulares de varias importantes Nunciaturas.

## Turrone

Los acreditados turroneiros Hijos de Antonio Sevilla participan a su clientela y al público que a partir del 1.º del actual ha quedado abierta la venta de los renombrados turrone de Jijona, fuertes de Alicante, de Cádiz, yema, nieve, guirlache negro, turrón de fruta, (todos sin adulteración), peladillas blacas, garrapiñadas, pasteles de gloria, piñones y otros dulces, en el local de costumbre: San Nicolás, 25.

## PRINCIPIOS Y BASES PARA LA REORGANIZACION DE LA ACCION CATOLICA

De visita: Papeleria LA ESPERANZA Snc cató. 98

# INFORMACION TELEGRAFICA

## Desde Madrid

La ponencia ministerial nombrada por el Consejo para estudiar la reorganización de la vida política y administrativa en Cataluña y Asturias, acordó, en su reunión de ayer, nombrar un Gobernador General de la región asturiana, con jurisdicción en algunos trozos de las provincias limítrofes

La minoría radical acordó solidarizarse con la labor de los Gobiernos Samper y Lerroux

El Tribunal Supremo acordó inhibirse a favor de la justicia militar en los delitos realizados por los diputados estando declarado ya el estado de guerra

El general López Ochoa dijo que las sanciones han de ser severísimas en lo que se refiere, de modo principal, a los cabecillas del movimiento y sin excluir, desde luego, a todos los que hayan cometido algunos de esos crímenes execrables realizados durante la revolución

El sumario por el alijo de armas será fotografiado, hoja por hoja, por si se destruyera o se extraviara

El Tribunal de Garantías Constitucionales dictó sentencia diciendo que no procede conceder la inmunidad a los diputados del Parlamento catalán

Los organismos que se sublevaron contra el Estado, dijo el Jefe del Gobierno, muertos están. No hay partidos ilegales o legales: solamente hay organismos representados por personas responsables

Según el Sr. Martínez de Velasco, van a adoptarse medidas para desarticular la revolución e impedir se produzcan en lo futuro hechos que condenan la conciencia nacional

El lunes tendrá lugar la reapertura del Parlamento. — En la sesión, después del despacho ordinario, se entrará en el debate político, iniciándolo un discurso del Sr. Lerroux

## ACTUALIDAD POLITICA

Madrid, 3 (1'35)

### DECLARACIONES DEL SUBSECRETARIO DE HACIENDA

En la subsecretaría de Hacienda manifestaron a los periodistas que se reciben noticias de la Delegación de Oviedo, informando que todos los servicios funcionan normalmente.

El subsecretario, señor Abad Cascajares, está estudiando una fórmula que permita dar de baja en la contribución con toda rapidez a los edificios destruidos, que figuraban en el repartimiento para el ejercicio próximo y que un deber de justicia aconseja eliminar, puesto que los inmuebles, y consiguientemente, las industrias allí instaladas, han desaparecido.

El subsecretario ha recibido una comunicación del Colegio de Agentes Comerciales de Valencia, acompañando un donativo de 2.500 pesetas, cantidad con la que contribuye dicho organismo a la suscripción en favor de la fuerza pública.

El señor Abad Cascajares ha ingresado dicha suma en la cuenta abierta por la subsecretaría de la Presidencia en el Banco de España.

Hablando del asunto del cobro de la contribución, en el periodo voluntario, en Cataluña, cuyas funciones se han rescatado de la Generalidad, entregándose a los funcionarios del Estado, manifestó que en virtud de dicha medida, el Tesoro se beneficiará en 500.000 pesetas.

### LERROUX Y LOS INFORMADORES.— LA CENSURA EN LAS SESIONES DE CORTES

El Jefe del Gobierno permaneció toda la mañana en su despacho de la Presidencia, recibiendo al ministro de Marina y al señor Rustarazo.

A la 1'30 el señor Lerroux abandonó la Presidencia, manifestando a los periodistas que no había noticias.

Tan sólo —dijo— he recibido una carta del ministro de Instrucción Pública, diciéndome que se ha visto sorprendido por las declaraciones que le atribuye un periódico de Madrid, respecto de que haya manifestado está disconforme con la intransigencia de la C.E.D.A., y acerca de posibles cambios en el Gobierno. El señor Villalobos, en esta carta, —que el señor Lerroux mostró a los periodistas— califica dicha información de audacia periodística y completamente falsa.

Un informador preguntó al señor Lerroux si al reanudarse las sesiones de Cortes se ejercerá la censura en lo referente a las intervenciones parlamentarias.

En el "Diario de Sesiones", no; —contestó el señor Lerroux— porque viene a ser como un acta notarial de las mismas, pero sí en la Prensa, porque aho-

ra algunos diputados pudieran utilizar este medio para propagar ideas que no conviene sean propagadas. Ha venido el señor Alba para hablarme de este asunto y le he expuesto este pensamiento; por otra parte, no creo dure mucho el régimen de censura, pero en estas circunstancias sí conviene mantenerla.

Un periodista le preguntó si no se celebraría Consejo hasta el lunes. Seguramente mañana —contestó—. Esta tarde lo acordaremos.

También se le preguntó acerca de las sentencias de muerte, respondiendo que sobre esto todavía no hay nada.

Como saben —agregó— en la tarde de ayer fueron sorprendidos en Turón, y detenidos con los armas y otros elementos de guerra, los autores de los crímenes allí cometidos, y de los que fueron víctimas un jefe de Carabineros y otros elementos, y excuso decirles esto en qué trance nos pone.

### EL MINISTRO DE LA GOBERNACIÓN Y LA REACCIÓN CIUDADANA

El ministro de la Gobernación, señor Vaquero, recibió esta mañana a los periodistas, expresándoles su satisfacción por la beneficiosa lluvia en la mayoría de las provincias de España, lo cual constituye una solución al problema del paro.

Conferencié —dijo— con los gobernadores de Córdoba, Badajoz y otras provincias, dónde la sequía era angustiosa, los cuales me transmiten la satisfacción producida por la lluvia, pues estaban paralizadas muchas labores agrícolas, incluso las de sementera.

El señor Vaquero agregó que pasó la mañana trabajando en asuntos de su departamento. También tenía la satisfacción de decir que le había preocupado muy poco el orden público, pues las noticias que se reciben acusan completa tranquilidad.

Un periodista se refirió al intento de atraco cometido esta mañana en la calle de Juan de Mena, que impidió un cajero, que disparó e hirió a uno de los atracadores.

El ministro contestó que era necesario en tal clase de delitos la reacción de la sociedad para que el ciudadano tenga el valor necesario para un contra-ataque inmediato, ayudando a cuantas personas puedan contribuir a impedir esos delitos.

Claro es —añadió— que la policía actúa energicamente, pero como estos delitos se perpetran a la sombra, muchas veces es inevitable la sorpresa.

Pero ya verán —terminó diciendo— cómo las medidas adoptadas y otras que se adoptarán por las Cortes obligarán a los malhechores a abandonar su peligrosa ocupación.

### TOMA DE POSESIÓN

Esta mañana tomó posesión el nuevo subsecretario del Ministerio de Obras Públicas, señor Gómez Carballo.

El señor Cid pronunció un discurso elogiando al señor Gómez Carballo y éste contestó agradeciendo los elogios.

### EL MINISTRO DE OBRAS PÚBLICAS CREE DEBE PUBLICARSE EL RELATO OFICIAL DE LOS SUCEOS DE ASTURIAS

El señor Cid, por la mañana, manifestó que probablemente mañana, cuando termine el Consejo, se facilitarán los últimos acuerdos adoptados por el Gobierno.

Se le preguntó si se haría público el resumen de la información realizada por los ministros que fueron a Asturias.

A mi juicio —contestó— deberá publicarse el relato oficial de los sucesos, ya que hasta ahora, tanto por la derecha como por la izquierda, se ha deformado la verdad, exagerando los acontecimientos, sin que, naturalmente, quiera esto decir no tuvieran la magnitud de que nadie duda.

### LA PRESIDENCIA DEL TRIBUNAL DE GARANTÍAS

Un periodista visitó al catedrático señor González Posada para saber si era cierta su designación para la presidencia del Tribunal de Garantías Constitucionales.

El señor González Posada contestó que únicamente sabía lo que habían publicado los periódicos y que él mantenía el propósito de permanecer alejado de la actividad política.

### UNA PETICIÓN DE "LA ÉPOCA" SOBRE LOS TÍTULOS NOBILIARIOS

"El diario "La Época" pide que al publicarse a primeros de año la nueva guía de teléfonos vuelvan a insertarse en ella los títulos nobiliarios suspendidos por disposición del señor Galarza.

Para reafirmar este criterio, dice que recientemente el señor Lerroux, al dar cuenta de los donantes de cantidades para la fuerza pública, dijo: "Y 1.000 pesetas del señor Luque Baena."

### RECLAMACIÓN DIPLOMÁTICA CONTRA LAS CAMPAÑAS TENDENCIOSAS

Se asegura que con motivo de las informaciones tendenciosas sobre los pasados sucesos, publicadas por el diario comunista francés "L'Humanité", el ministro de Estado llamará la atención al gobierno francés para que el citado periódico no siga publicando noticias fantásticas que perjudican el prestigio de España.

Madrid, 3 (3'35)

### DECLARACIONES DE BESTEIRO

A las seis de la tarde llegó al Congreso el señor Besteiro para visitar al señor Alba.

Dijo que carecía de noticias, anunciando que mañana se reunirá la minoría socialista.

Añadió que se ha dado excesiva importancia a su discurso de ingreso en la Academia de Ciencias Morales, porque no se relaciona con la actualidad; al discurso falta únicamente retoque.

En la reunión de mañana de la minoría socialista, los acuerdos que se adopten no serán por el voto directo de los diputados que asistan, sino por el voto de las representaciones que ostenten.

### EL NUEVO IMPUESTO SOBRE LA GASOLINA

La Comisión de Hacienda ha acordado abrir una información escrita, dando un plazo de 15 días, sobre los proyectos de ley modificando varios artículos de la Ley del Timbre y aumentando el impuesto sobre la gasolina.

### EL LUNES SE REANUDARÁN LAS SESIONES DE CORTES.— LA SITUACIÓN DE LOS DIPUTADOS DETENIDOS

Hablando con los periodistas, el señor Alba manifestó que se habían repartido las citaciones a los diputados para que concurran el lunes a la sesión que se abrirá a las cuatro de la tarde.

Añadió que le habían visitado los señores Barcia, Besteiro, Lara y Salazar Alonso, en nombre de sus respectivas minorías, a excepción de los señores Besteiro y Salazar Alonso que la hicieron en nombre propio.

Con el señor Besteiro —añadió— cambié impresiones sobre los problemas del día: le hablé de la Comisión de Reglamento que preside, pues quiero aprobar dicho reglamento durante esta etapa de las Cortes.

A los representantes —dijo— de las minorías les ha parecido interesante la noticia que tengo por el Tribunal Supremo, sobre el auto de dicho Tribunal, declarando la competencia de los tribunales militares en las causas que se siguen contra los diputados detenidos.

Los autos son dos: uno en la causa contra Largo Caballero y otro contra Teodomiro Menéndez. Si ha lugar, se someterá una propuesta a la Cámara.

La situación de los diputados detenidos es la siguiente:

Acerca de Azaña y Bello, el Tribunal Supremo ha reconocido la competencia del tribunal civil; Hernández Zancajo y Aguilera están pendientes del dictamen del fiscal; acerca de Largo Caballero y Teodomiro Menéndez se declarará la competencia de los tribunales milita-

res; Santaló y Marial están pendientes de resolución; Rubio ha sido libertado por el Supremo.

El señor Salazar Alonso persiste en abandonar la Alcaldía, caso de incompatibilidad con el acta de diputado.

Agregó el señor Alba que el lunes, después del despacho ordinario, seguramente se entrará en el debate político, iniciándolo un discurso del señor Lerroux.

La mayoría de proyectos de ley los han retirado los ministros para proceder a su nuevo estudio.

Sobre la censura en las sesiones del Congreso, hablaré con el Gobierno para conocer su criterio.

Nada se ha acordado sobre los anunciados cacheos de los diputados: haré las exploraciones oportunas.

### UNA NOTA DE LAS IZQUIERDAS AL SR. ALBA

Por la tarde visitó al Presidente de la Cámara el señor Barcia, entregándole una nota, firmada por los señores: Domingo Barnés, Sánchez Albornoz, Casares y otros, lamentándose de que las gestiones del señor Alba cerca del Gobierno no hayan podido evitar que Azaña y Bello sigan detenidos, no obstante su inmunidad parlamentaria.

### REUNIÓN DE LA MINORÍA RADICAL

A las cinco de la tarde se reunió en su domicilio social la minoría radical, asistiendo, entre otros, los señores Vaquero, Salazar Alonso, Samper, Rocha, Jalón, Guerra del Río, Orozco, Benzo, Valdivia, Cantos, Emiliano Iglesias, Basilio Alvarez, Izquierdo Jiménez, Ruiz Moral y Pérez Madrigal.

Como se ve, asistían todos los ministros radicales, menos el señor Hidalgo, a quien se le impidieron sus ocupaciones del Ministerio.

Nadie hizo manifestaciones a la entrada.

Al salir, el señor Rocha manifestó que la reunión había transcurrido con armonía, acordando solidarizarse con la labor de los Gobiernos Samper y Lerroux.

Pronunciáronse varios discursos, uno de los cuales por el señor Salazar Alonso.

Al terminar la sesión, el señor Rocha discursó, elogiando a Lerroux.

Alrededor de las siete, el señor Rocha manifestó que iba a visitar al Jefe del Gobierno para referirle la última parte de la reunión.

### LA SENTENCIA DEL TRIBUNAL DE GARANTÍAS NO CONCEDE INMUNIDAD PARLAMENTARIA A LOS DIPUTADOS DEL PARLAMENTO CATALÁN

La sentencia dictada por el Tribunal de Garantías Constitucionales, respecto a la consulta elevada por la Audiencia de Lérida, establece que el artículo 22 del Estatuto Catalán es inconstitucional y se opone a los artículos 18 y 22 de la Constitución, no procediendo, por consiguiente, conceder la inmunidad parlamentaria a los diputados del Parlamento catalán.

### MANIFESTACIONES DEL SR. MARTÍNEZ DE VELASCO.— UN RASGO DEL JEFE AGRARIO

El señor Martínez de Velasco reunió, en la Presidencia, con varios miembros de su minoría.

Al salir, dijo no se trataba de una reunión sino simplemente de que acudieran varios amigos a cambiar impresiones.

Recordarán —añadió— que el tiempo que permanecí en el Ayuntamiento de Madrid anuncié mi propósito de ceder mis honorarios de representación y la asignación de mi secretario para la suscripción pro fuerza pública. Al efecto, voy a entregar al señor Lerroux 1.033'33 pesetas, que es el sueldo, y 266'00 pesetas, que es el de mi secretario.

Más de mil pesetas me entregaron los hijos de don Carlos Ulzurum para el mismo fin.

Vamos a ocuparnos ahora —agregó— de un problema interesantísimo, que es la adopción de las medidas indispensables para desarticular la revolución, con las decisiones del poder ejecutivo o proyectos de ley para impedir se produzcan en lo futuro hechos a los cuales condena la conciencia nacional.

Se ha encargado al señor Royo Villanova —terminó diciendo— de reunir la minoría para cambiar impresiones: la reunión sería probablemente el lunes.

### HOY SE REUNE LA MINORÍA SOCIALISTA

A las seis de la tarde visitó, en el Congreso, el señor Besteiro al señor Alba.

Manifestó el señor Besteiro que la reunión de la minoría socialista se celebraría mañana por la mañana.

Refiriéndose a los comendatarios que suscita su discurso de ingreso en la Academia de Ciencias Morales, dijo que no tenía relación alguna con los momentos actuales.

### TRES TENDENCIAS ENTRE LOS DIPUTADOS SOCIALISTAS?

Se dice que en la reunión de hoy que tendrá la minoría socialista, se

dibujarán tres tendencias: un grupo es partidario de Besteiro, otro grupo sigue a Largo Caballero y otro es intermedio.

Se preguntará a cada uno si se solidariza con el movimiento revolucionario que patrocinó el partido.

Caso de que mañana acuerde la minoría socialista acudir al Congreso, lo harían más de 30 diputados.

## Después de la intención revolucionaria

Madrid, 3 (1'30)

### MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE LA GUERRA.— EL GENERAL LOPEZ OCHOA INFORMARÁ PERSONALMENTE AL GOBIERNO.— EMPIEZA EL REGRESO DE FUERZAS MILITARES

Ayer por la mañana el ministro de la Guerra al recibir a los periodistas les hizo las siguientes manifestaciones:

Dijo que había celebrado una conferencia telefónica con el comandante Doval, quien le manifestó que en las últimas veinticuatro horas había recogido mil quinientos fusiles, varias ametralladoras, un camión desarmado y numerosas bombas y dinamita.

También le comunicó que habían sido detenidos ocho individuos que formaban parte del Comité revolucionario de Turón, los cuales constituían un tribunal de justicia revolucionario que juzgó, condenó y ejecutó al ingeniero don Rafael del Riego, a un teniente coronel y a un comandante de Carabineros y a varios hermanos de la Doctrina Cristiana.

Dichos individuos se llaman Leoncio Villanueva, que se titulaba comisario del pueblo de Sanidad; Silverio Castañón, comisario de Guerra; Amador Fernández Llana, el cual nada tiene que ver con el diputado socialista del mismo apellido ni con el "leader" fallecido; Ceferino Alvarez Val, Bernardino Fernández, Alfredo Monje, Pedro Cino y Herminio García Alvarez.

Dichos individuos son principales dirigentes del movimiento revolucionario.

Agregó el señor Hidalgo que había sido llamado a Madrid el general López Ochoa, al objeto de que informe ante la ponencia ministerial constituida por los ministros de Estado, Justicia y Obras públicas y Martínez de Velasco y él, que se ocupará de reorganizar la vida de Asturias. Esa orden —agregó— obedece a estimar que la ponencia ministerial necesitará, como máximo elemento de juicio, el informe del general López Ochoa.

Manifestó asimismo que por acuerdo del Gobierno marchará a Asturias el director de Minas, señor Saenz Santamaria, para organizar los trabajos de transporte de materiales situados en bocaninas.

Posiblemente —agregó— empezarán a desplazarse de Asturias algunas fuerzas militares, puesto que el problema militar puede darse por terminado, teniendo ahora una actuación más intensa las fuerzas de orden público, que como ustedes saben se hallan dirigidas por el comandante Doval, delegado especial del ministerio de la Guerra en Asturias.

Este jefe tiene ya todo el personal especializado para realizar la normalización general de la zona minera, el desarme y la detención de los dirigentes y cabecillas del movimiento.

Se le preguntó si regresarían el Tercio y los Regulares, contestando el señor Hidalgo que nada sabía todavía, porque irían regresando poco a poco, no estando todavía determinado, ya que el regreso de dichas fuerzas lo hace la autoridad militar.

### EL TRIBUNAL SUPREMO SE INHIBE DE JUZGAR A LOS DIPUTADOS

La Sala segunda del Tribunal Supremo acordó ayer inhibirse en favor de la jurisdicción militar en los delitos realizados por los diputados estando declarado el estado de guerra. No se determina el Tribunal que debe ser competente dentro de la jurisdicción militar.

El lunes remitirá el Supremo al Congreso todos los suplicatorios.

### REGRESO DE FUERZAS

Dicen de Oviedo que ayer salieron para Gijón una bandera del Tercio que embarcará con dirección a Ceuta, y las fuerzas del regimiento número 12, primeras que entraron en Oviedo, que regresan a su guarnición de León.

### NOTICIAS DE OVIEDO.— AVISO A LOS MINEROS.— MANIFESTACIONES DEL GENERAL LOPEZ OCHOA

Oviedo. — Por medio de la Aviación ha sido repartido en las cuencas mineras el siguiente aviso:

"Los mineros que puedan ser admitidos al trabajo por su conducta anterior a la revuelta y hagan entrega antes de su admisión de alguna arma de guerra que pudieran encontrar (de las ocultas por los rebeldes), quedarán exentos de pena aunque posteriormente se demuestre que participaron con las armas en la revolución, siempre que no hayan cometido individualmente algún crimen. El General en Jefe del Ejército en operaciones Eduardo López Ochoa".

Un periodista se permitió comentar ante el general la importancia de la noticia diciendo que con ello se da un paso importante hacia la normalidad de la vida civil y del trabajo en Asturias, ya que resulta muy difícil, sino imposible el castigo colectivo sobre todo cuando, como en este caso, alcanza la complicidad de varios miles de hombres.

—Evidente— replicó el general López Ochoa.— Las sanciones han de ser severísimas en lo que se refiere de modo principal a los cabecillas del movimiento y sin excluir, desde luego, a todos los que hayan cometido alguno de esos execrables crímenes realizados durante la revolución.

Con esta medida es de esperar que la entrega de armas sea inmediata y que los obreros, arrepentidos de haberse dejado arrastrar por los dirigentes se sometan a la ley colaboren en la ansiada normalidad.

**LA INTERVENCION DE ALGUNOS MAESTROS EN LOS PASADOS SUCEOS**

Oviedo. — El alcalde recibió una orden de la superioridad solicitando una relación de maestros del concejo que han tomado parte en la rebelión.

El alcalde ha dispuesto se faciliten seguidamente los nombres.

La Federación católica de Padres de Familia ha telegrafiado a los poderes públicos denunciando algunos maestros que han participado en el movimiento y hacían propaganda subversiva en las escuelas.

**BATIDAS A LOS REVOLTOSOS**

Oviedo. — Las fuerzas del Ejército y de la Guardia civil siguen dando batidas en la zona de Aller.

Los soldados que recorren las montañas oyeron algunos disparos.

Se cree que el grupo de revoltosos que sigue refugiado en los montes acabará por entregarse.

**LA ACTUACION DEL FISCAL GENERAL DE LA REPUBLICA**

Se sabe que el fiscal general de la República procede activamente contra las asociaciones que hayan participado en la revolución.

También se dice que, basándose en las declaraciones de Prieto en París, iniciará proceso contra él como responsable del movimiento revolucionario.

**SOBRE LOS FUNCIONARIOS DESAPARECIDOS. — NOMBRAMIENTO**  
La "Gaceta" publicó un decreto de la Presidencia dictando normas relativas a las pensiones de los funcionarios desaparecidos durante los últimos sucesos revolucionarios.

También publicó una orden circular del ministerio de la Guerra creando, con carácter temporal, el cargo de delegado de este ministerio para el orden público en las provincias de Asturias y León, y designando para dicho cargo al comandante de la Guardia civil don Lisardo Dóval Bravo.

**La ponencia**

**ministerial**

Madrid, 3 (2'00)

**LA NOMBRADA PARA ORGANIZAR LA VIDA POLITICA Y ADMINISTRATIVA EN ASTURIAS Y CATALUÑA. — SE REUNIO AYER TARDE. — LO QUE DIJO, A LA ENTRADA, EL SEÑOR LERROUX**

A las 5'10 llegó el señor Lerroux a la Presidencia, diciendo:

—Están aviados si esperan noticias. Los periodistas contestáronle:

—¿Puede decirnos algo nuevo?

—Nada interesante; además, no creo que lo haya. Sólo se reúne la ponencia nombrada por el Consejo para la reorganización de la vida política y administrativa en Asturias y Cataluña.

Interrogado sobre si saldría de la reunión de hoy el nombramiento de Delegado del Gobierno en la Generalidad.

El señor Lerroux contestó negativamente, diciendo que el Delegado del Gobierno será, simultáneamente, el presidente de la Generalidad, pero ello no está aún estudiado.

—Hay que estudiar — dijo — allí muchas cosas, como el Parlamento de Cataluña y otros asuntos, y en Asturias la vida política saben ustedes que está paralizada.

Un periodista le dijo que el Parlamento catalán podría disolverse él mismo, a lo que contestó el señor Lerroux:

—¿Vió usted muertos que se disolvían alguna vez? Porque los organismos que se sublevaron contra el Estado muertos están. Lo que procede ahora es nombrar sustitutos.

—¿De la situación legal del partido socialista? — se le preguntó.

—Estimo — contestó — que no hay partidos legales o ilegales: hay solamente organismos representados por personas responsables.

Terminó diciendo que el Consejo de mañana se dedicaría a preparar la actuación parlamentaria del Gobierno y que se había encargado a un ministro de redactar oficialmente el relato de los movimientos separatistas y revolucionarios.

**A LA SALIDA. — LO QUE DICEN, A LA SALIDA, LOS CONCURRENTES A LA REUNION**

A las nueve de la noche terminó la

reunión ministerial.

El ministro de Justicia manifestó que trataron de la situación de Asturias en todos los aspectos sin concretar acuerdos por querer someterlos a la aprobación del Consejo.

Estudiamos — añadió — el plan de desarme en toda la región, de reconstrucción de lo destruido y el nombramiento de un gobernador general de Asturias.

Dentro de breves días quedará todo ultimado.

Mañana nos reuniremos por la tarde para tratar de las cuestiones de Cataluña.

El ministro de Trabajo añadió que aunque laboraron intensamente, el trabajo es duro; no puede terminarse en media hora; por eso habrá nuevas reuniones de la ponencia cuyos acuerdos someterán al Consejo del lunes.

Ya está enfocado, en líneas generales, el decreto sobre las facultades y labor a realizar por el Gobernador General de Asturias.

También se estudió el régimen de polvorines.

El señor Lerroux dijo: Estuve reunido con la ponencia; sólo nos ocupamos de Asturias; mañana trataremos de Barcelona.

Repitió el acuerdo de nombrar un Gobernador General cuya jurisdicción, además de Asturias, abarcará trozos de las otras provincias limítrofes, con arreglo a la ley de Orden público.

Unido a la reconstrucción de Asturias, estudiamos los medios económicos para realizarla y la forma de arbitrarlos.

Preguntóse si se hará todo mediante decretos o proyectos de ley, contestando:

—Con proyectos de decreto que, al aprobarlos el Consejo, tendrán la debida eficacia.

El señor Samper confirmó las anteriores noticias, añadiendo que estudiaron cuanto se relaciona con la fabricación y tenencia de armas y explosivos dentro de Asturias, y las garantías y medidas preventorias que el Estado debe procurarse para tales industrias y depósitos.

**NOTICIAS VARIAS**

Madrid, 3 (1'30)

**EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA. — VISITAS**

El Presidente de la República señor Alcalá Zamora, recibió ayer en audiencia especial a los diputados señores Horn y Basterrechea y al vocal del Tribunal de Garantías señor Pedregal.

**INUNDACIONES**

Con motivo de la lluvia, que no ha cesado desde anoche, en las barriadas extremas hubo algunas inundaciones.

Intervinieron los bomberos. No hay desgracias personales.

**DEL ALIJO DE ARMAS. — EL SUMARIO SERA FOTOGRAFIADO, HOJA POR HOJA**

El juez especial por el alijo de armas, señor Alarcón, estuvo esta mañana en la cárcel tomando declaraciones, pero parece no fueron de interés.

Se ha unido a este sumario los contratos de alquiler de las casas que habitaban los portugueses detenidos, en cuyos domicilios se encontraron armas procedentes de envíos clandestinos.

El señor Alarcón tomó, también, nueva declaración al súbdito italiano Rosa.

El señor Alarcón ha remitido a la Sala Segunda del Tribunal Supremo las diligencias instruidas con motivo de la detención del ex diputado por Tarragona y ex director general de Aduanas señor Berenguer, pues no tiene jurisdicción sobre él, toda vez que, caso de haber delinquido fué durante el ejercicio de su cargo.

El juez especial ha ordenado a un fotógrafo que reproduzca los folios del sumario, por si se extraviara o se destruyera.

Parece comprobado que los fusiles mausers que se vienen recogiendo estos días por la Guardia civil y policía de Madrid, fueron adquiridos por el señor Echevarrieta al Consorcio de Industrias Militares. Se funda esta creencia en que los números que llevan dichas armas coinciden con los que figuran en los libros del Consorcio.

Madrid, 2 (1'00)

**UNOS ATRACADORES ASALTARON UNA CASA DE BANCA, PERO UN EMPLEADO LOS PUSO EN FUGA. — ESTE RESULTA GRAVEMENTE HERIDO**

Alrededor de las once de la mañana, se registró, en la casa de Banca González y Valle y C.ª de la calle de Juan de Mena, un intento de atraco.

Momentos después de las once, cuando se encontraban cinco o seis empleados, penetraron en dicho local seis atracadores, quienes, pistola en mano, hicieron levantar las manos a los empleados.

El ayudante de Caja y conserje, José María Gago no obedeció la orden de los asaltantes e hizo fuego de pistola parapetado detrás de la ventanilla.

Los atracadores contestaron a aquel disparo con una descarga.

De resultas de ella fué herido en el

antebrazo y dedo pulgar, dicho empleado, calificándose su estado grave.

También resultó herido otro empleado llamado Juan Esteve Sans, de 24 años en la espalda, de pronóstico reservado.

Una vez perpetrada la agresión, los atracadores emprendieron la huida precipitadamente, perseguidos por los empleados y algunos clientes de los que se encontraban en el local.

Parece que uno de los atracadores resultó herido.

Ya en la calle los atracadores subieron a un automóvil que les estaba espe-

**Desde Barcelona**

El ministro Sr. Pita Romero regresó a Madrid

**Han sido sorprendidas dos reuniones clandestinas de elementos sindicalistas**

**REGRESO A MADRID DEL SR. PITA ROMERO**

El ministro sin cartera y embajador de España en el Vaticano, señor Pita Romero, regresó a Madrid.

A la estación acudieron a despedirle las autoridades locales.

**LA SUSCRIPCION A FAVOR DE LA FUERZA PUBLICA**

La suscripción abierta para premiar a la fuerza pública y al Ejército, con motivo del movimiento revolucionario, asciende a la cantidad de 687.237'60 pesetas.

**REUNIONES CLANDESTINAS SORPRENDIDAS**

Anoche, la policía sorprendió una reunión clandestina, de elementos anarquistas, en el "Bar la Tranquilidad", practicando varias detenciones.

Poco después, en un café del Paralelo, sorprendieron otra reunión.

Conducidos a la Comisaría General de Orden Público, se puso en libertad a 25 de ellos, quedando 80 detenidos, que ingresarán en la cárcel.

**SE PROHIBE LA VENTA DE UN PERIODICO COMUNISTA FRANCÉS**

A causa de las informaciones sobre los sucesos revolucionarios, publicadas en el periódico comunista francés "L'Humanité", la autoridad ha prohibido su venta en todo el territorio de la región catalana.

**ABOGADOS DEFENSORES**

El auditor facilitó una relación de los letrados que han sido encargados de la defensa de los que fueron presidente y consejeros de la Generalidad.

He aquí los nombres de los abogados defensores:

Don Angel Ossorio y Gallardo, a don Luis Companys; el señor Jiménez Asúa, a don Juan Lluhi Vallescá y a don Juan Comorera; don Amadeo Hurtado, a don Martín Esteve; don Augusto Barcia, a don Ventura Gassol, don Isidro Durán Balada, don Pedro Mestres y don Martín Barrera.

Con tal motivo, han llegado a Barcelona los diputados a Cortes don Luis Jiménez de Asúa y don Augusto Barcia.

**HALLAZGO DE UN PLANO**

Ha sido entregado al jefe superior de Policía un plano de grandes dimensiones que se encontró en la Conserjería de Gobernación y en el que están señaladas con diversas tintas de colores las fábricas de diferentes industrias, el lugar donde están enclavadas y la manera más rápida para llegar a ellas.

El plano es de gran utilidad, no sólo

rando y en cuyo interior se hallaban otros dos individuos, al parecer para proteger a sus compañeros. Inmediatamente emprendieron una marcha veloz con dirección al paseo del Prado.

Poco después la Policía encontró el coche utilizado por los atracadores y que es un Citroen, matrícula de Madrid, número 47.773.

En el interior de este vehículo, que es un taxi de alquiler, la Policía se incautó de una bomba de percusión.

Hasta ahora no se ha practicado ninguna detención.

por los datos que da, sino por las fábricas e industrias que abarca.

**NUEVOS AGENTES DE VIGILANCIA**

Han sido destinados a la plantilla de Barcelona, del cuerpo de Vigilancia, unos cien funcionarios de los que habían pertenecido a la misma, antes de efectuar se el traspaso de los servicios de orden público a la Generalidad.

**RECOGIDA DE PUBLICACIONES OBSCENAS**

La policía ha procedido a recoger todas las publicaciones consideradas pornográficas que tenían los kioscos para la venta de periódicos, sitios en las Ramblas.

Los libros y folletos recogidos han llenado dos camionetas.

Barcelona, 2 de Noviembre de 1934.

**Del Extranjero NOTAS SUELTAS INGLATERRA**

**Triunfo laborista. — Los comunistas han sido derrotados y los conservadores y liberales pierden puestos**

Londres. — Los laboristas acaban de obtener un triunfo en las elecciones municipales tanto en Londres como el provincias.

Los laboristas ganan 226 puestos de los cuales 209 a costa de los conservadores.

Los comunistas presentaban 45 candidaturas que han sido derrotados.

En las principales aglomeraciones, los laboristas han ganado 195 puestos. Los conservadores pierden 96 puestos, los liberales 30 y los independentes, 69.

Se confirma el triunfo del "Labour Party"

Londres. — Confírmase el triunfo del Labour Party en los centros industriales por primera vez el partido laborista conquista el control en Leicester. Olhdam, Burnley, Barrow y obtienen notables progresos de Liverpool y Manchester.

Entre los vencidos figuran lady Simon, esposa del ministro de Negocios Extranjeros Sir John Simon.

Sobre la convocatoria de la Mesa de la Conferencia del Desarme

Londres. — Sir John Simon y Mr. Norman Davis no han tomado decisión alguna acerca de la convocatoria de la Mesa de la Conferencia del Desarme, pero han resuelto consultar a todos los Estados miembros de la Mesa. Este procedimiento no constituye una simple cuestión de fórmula, ya que algunos miembros de la Mesa estiman que la convocatoria de la Mesa de la Conferencia sería completamente infructuosa.

**ULTIMOS TELEGRAMAS**

**Desde Madrid**

Madrid, 3 (9'30)

**LOPEZ OCHOA, A MADRID**

Para informar ante la ponencia ministerial

Oviedo. — El general López Ochoa ha manifestado que de madrugada saldrá para Madrid para informar ante la ponencia ministerial.

Tiene la absoluta confianza de que no ocurrirán novedades que alteren la normalidad de la situación en Asturias.

**UNA DECISION DE LAS EMPRESAS MINERAS ASTURIANAS**

**Los contratos individuales de trabajo**  
Oviedo. — Las empresas mineras colocaron avisos comunicando quedaban caducados los contratos individuales de trabajo y que se admitirán instancias para solicitar el reintegro durante un plazo de ocho días.

**EL SEÑOR RICO AVELLO**

Es esperado en Oviedo

Oviedo. — Se espera la llegada del Alto Comisario en Africa señor Rico Avello.

**LA RESTAURACION DE LA UNIVERSIDAD OVETENSE**

Un enviado del ministerio de Instrucción. — En breve comenzarán las obras Oviedo. — Hoy llega un funcionario del ministerio de Instrucción con la misión de hacer una información acerca de la Universidad destruída.

Se asegura que dentro de este mes comenzarán las obras de reconstrucción.

**Del Extranjero MUERE EL BARÓN DE ROTHSCHILD**

A los 89 años

Boulogne sur Seine. — Ha fallecido en esta ciudad el barón Edmundo de Rothschild, a la edad de 89 años.

Era el hermano más anciano de la famosa familia de su nombre y nieto del fundador de ésta.

**BURSATILES**

(Cambios facilitados por el Corredor de Comercio Colegiado don Rafael Pomar)

BOLSA DE MADRID (2 de Noviembre)	
Interior 4 %	69'00
Exterior 4 %	83'65
Amortizable 5 % 1920	95'00
" 4 %	81'50
" 5 % 1917	91'50
" 5 % 1927 libre	100'35
" 5 % 1927 con imp.	90'00
" 3 % 1928	73'75
" 5 % 1929	100'00
" 4 % 1928	90'40
C. " 4'5 % 1928	94'75
Bonos Oro A	237'00
Bonos Oro B	236'50
Tesoros 5 % em. Abril 1933	101'00
Tesoros 5 % em. Abril 1934	101'20
Banco de España	572'00
Ced. Eco. Hip. de España 5'5 %	99'10
Ced. Eco. Hip. de España 6 %	102'60

**BOLSA DE BARCELONA (2 de Noviembre)**

Nortes	53'00
Alicantes	42'00
Chade A.B.C.	362'00
Filipinas	326'00
Explosivos	117'50
Ford	174'00
España Petróleos	5'95
Londres	36'70
París	48'45
Roma	63'20
Amsterdam	4'97
Bruselas	171'65
Zurich	239'50
Nueva York	7'37

**SUELTOS Y NOTICIAS**

**LA ESTAFETA DE SÓLLER**

El "Boletín Oficial" de la Provincia publica en su número del 1.º del actual, un anuncio referente al concurso para dotar de local a la Estafeta de Sóller.

**UN HIDROAVIÓN**

Esta mañana, sobre las diez, ha pasado sobre nuestra ciudad un hidroavión que, sin amerizar, ha seguido viaje rumbo al Norte.

**EL ODONTÓLOGO**

**José Cortés**

ha reanudado su consulta Plaza Palou y Coll, 17, pral., después de su larga enfermedad.

**Ayuntamiento de Palma CONCURSO**

Teniendo necesidad la Comisión de Arbitros de placas para carros, perros etc. etc., para el próximo ejercicio de 1935 hácelo público por medio de este anuncio. Los interesados que quieran concursar, podrán examinar los modelos y enterarse de las condiciones en el Negociado de Arbitros de este Ayuntamiento, a partir de hoy, al 15 de Noviembre próximo, a las 12 de la mañana, fecha fijada como término al plazo para el concurso.

Palma, 31 de octubre de 1934. El Alcalde

**OCASION UNICA**

Rodeado de pinar, con vistas al mar y a unos 200 m. del tranvía, vendiendo un solar de unos 700 m. situado en lo más bonito de C'as Catalá. Informes: Calle de San Magin, 104 1.ª Santa Catalina.

**CORBATAS**

Dibujos Nuevos En La Java. Colón, 34

**COCHES DE TURISMO VIAJES A FORFAIT VIAJES ACOMPAÑADOS EXCURSIONES COLECTIVAS EXCURSIONES EN AUTOCAR RESERVA DE ALOJAMIENTOS PASAJES MARITIMOS Y TERRESTRES EXCURSIONES DIARIAS A BARCELONA**

**VIAJES Y TURISMO ESPLAI**

Mora-3-1.º Teléfono 1973  
Palma de Mallorca



Desde Berlín

## La nueva democracia

El plebiscito último despertó en el mundo un interés considerable. En el extranjero nadie intentó achicar el éxito del Gobierno, pero se comentó con algunas reservas. Hubo quien no aceptaba el plebiscito como un acto democrático por no existir libertad de opinión y de Prensa.

Esta manera de juzgar no carece de cierto fundamento, sobre todo si se basa en las formas que presenta la democracia moderna. Pero no debiera pasarse en alto el hecho importante de que el sistema político alemán tampoco puede ser interpretado como antidemocrático. La democracia, como tal, es tan antigua como los hombres. Su principio político se remonta a período muy distante, si bien ha venido modificándose en el transcurso de los siglos. Pero se ha destruido ya la concepción ideológica democrática del siglo XIX, y ésta se halla calificada como absolutamente antidemocrática.

Al vincularse los poderes en una persona, se ha creado, indudablemente, una unidad en el Gobierno del país, que parece eliminar la ley fundamental del estado de división de poderes. Sin embargo, sería arriesgado afirmar que ha sido aniquilado el elemento fundamental de la democracia.

A juicio nuestro, el sistema de Gobierno actual no ha sido impuesto al pueblo bajo una ficción, ni contra la

voluntad del mismo. Un sistema político que hubiera triunfado sin respetar las leyes no podrá calificarse de democrático. Pero ¿se ha hecho esto en el sistema actual? Nadie se atrevería a afirmarlo.

La Alemania presente es el producto de la voluntad de la mayoría de sus ciudadanos, y, además, los gobernantes se consideran dependientes de esta voluntad popular. Así, nos encontramos en una situación en que un principio político, se ve, en plena posesión del poder, siempre impulsado a obrar conforme a la voluntad del pueblo, actuando según sus instrucciones.

Podemos, pues, asegurar, que el actual régimen en Alemania, jamás y por ningún concepto puede ser interpretado como enemigo del pueblo.

En los procedimientos de la actual política no faltarán algunos puntos que puedan ser mal interpretados por la crítica, pero es imposible negar su carácter fundamental democrático.

Además, en una época tan crítica como la presente, es indispensable que el poder ejecutivo, en todo lo que se refiere a la política de esta nación, descansa en las manos de una personalidad a la que demuestran así su absoluta confianza.

A. BRAUN

Berlín, Octubre 1934.

Desde París

## Las elecciones de los Consejos generales

Los resultados de las elecciones, en el segundo escrutinio no modifican más que muy sensiblemente la composición de las asambleas departamentales. Los electores de 1934 no se han mostrado con gran diferencia de los de 1928. La impresión que se saca de esta consulta donde las ganancias y las pérdidas respectivas de los partidos no han afectado más que a 50 puestos sobre más de 1500, es de estabilidad.

Ahora bien, esta estabilidad, es de un resultado en que la importancia política no podrá ser desconocida, porque ella revela la verdadera disposición de la opinión pública respecto del gobierno y de la mayoría de los partidos.

El "frente común", después de ser excluido de la unión nacional, ha declarado una guerra sin cuartel al Gobierno de Doumergue, suscitando contra él, bajo pretexto de resistencia al fascismo, las fuerzas reunidas del comunismo y del socialismo, sin hablar del radicalismo extremista. No hay duda que esta ofensiva de gran estilo está llamada al mayor de los fracasos. El pueblo francés que no puede, en modo alguno, creer que Doumergue sea un "fascista", está perfectamente desconfiado, a pesar de los insul-

tos de que le hacen objeto los marxistas y sus simpatizantes.

Los electores, en los cantones, han favorecido a los partidos que forman la Unión nacional (Unión republicana democrática, democrata, populares y republicanos de izquierda) que son los que han ganado los treinta puestos.

Esto ha sido para el "frente común" un verdadero desastre, y de un excelente augurio para el porvenir. El país, con sus principales masas, aprueba la política de Doumergue, y se muestra opuesto a favorecer la revolución que han tratado y tratan de hacer los elementos socialistas. Todos los esfuerzos realizados por los marxistas franceses se han estallado contra el instinto de conservación de los ciudadanos de este país, que han podido apreciar claramente adonde se les llevaba, y si las elecciones no han dado un resultado todavía más favorable a la Unión nacional, día llegará, y no está muy lejano en que la iniciada recomposición de los grupos marxistas franceses se convierta en una verdadera disolución de los mismos, según los síntomas que se observan.

E. Black.

París, Octubre 1934.

## Del secuestro de un misionero español por los comunistas chinos

En el Ministerio de Estado se facilitó la siguiente nota:

"El ministro de España en Peiping, ha confirmado el secuestro, por una banda de comunistas, del padre misionero español Dositeo López, que ejercía su misión en la provincia de Anhwei.

La Delegación de España en China se ha apresurado a presentar la oportuna reclamación, interesando de las autoridades chinas, tomen las medidas necesarias para conseguir la libertad de dicho misionero e imponer las sanciones adecuadas a los culpables.

Por su parte el Ministerio de Estado, teniendo en cuenta la frecuencia con que en estos últimos años se han sucedido casos análogos, de los que han sido víctimas misioneros españoles, ha retirado al representante de España en Peiping anteriores instrucciones, a fin de que mantenga su reclamación y recabe del Gobierno chino las necesarias garantías para los misioneros españoles que se encuentran en aquel país."

## Nueva organización para Bailillas de seis a ocho años

Roma. — Hoy se ha hecho pública la decisión de Mussolini que da un paso más en la labor de encuadrar en las filas fascistas a todos los escolares de Italia, cualquiera que sea su edad, con la creación de una nueva clase de Bailillas que comprende a los niños desde los seis años hasta los ocho. Los actuales Bailillas son los chicos desde los ocho hasta los catorce.

La nueva formación tendrá como uniforme blusa negra y pantalón verde. Se cree que sus miembros llegarán al número de 1.500.000.

El anuncio oficial de la decisión dice

que se efectúa a petición de muchos padres que han pedido a Mussolini

## Una frase del que fué, por unos días general en jefe del «ejército rojo»

De todos es sabido que el ex-presidente de la Diputación y diputado a Cortes socialista Ramón González Peña fué, por decirlo así, el general en jefe del "ejército rojo" que desencadenado sobre Oviedo trajo a nuestra capital el terror y el vandalismo, exacerbado por una propaganda continuada desde la Prensa y desde la tribuna marxista.

También es sobradamente sabido que González Peña, hombre de nervios fácilmente excitables, en cualquier momento por el menor motivo aprovechaba la más pequeña coyuntura para expresarse en términos violentos, máxime si el pretexto provenía de conversaciones o discusiones sobre política.

De ahí que días antes de lanzarse a la calle la tropa marxista, las personas que tropezaron a González Peña se extrañaron de encontrar en su rostro una expresión casi beatífica.

Grandes precauciones debía de sentir González Peña para que su acostumbrada retumbante conversación se trocara en un bisbiseo casi imperceptible.

El jueves, día 4 del Octubre, González Peña se presentó de mañana en un lugar que no viene al caso mencionar, vistiendo, vistiendo su bien conservada figura con un indumento no muy propio de un hombre de su representación política, dentro del campo marxista. A los que se encontraban en la dependencia citada, no extrañó nada tal vestimenta, conocedores como nadie de que la metamorfosis en cuanto a la ropa exterior de los líderes estaba a la orden del día, siempre según indicaran las circunstancias.

Por ejemplo, para sentarse en el sillón presidencial de la Diputación o en

una de las reuniones del Consejo Superior de la Economía Nacional, lejos de la mirada inquisitiva de la "masa" podía uno permitirse el lujo de sentirse un poco burgués; pero, para perorar desde un balcón de Balduno, ante un auditorio de descamisados, las circunstancias aconsejaban guardar en la guardarropa la más usada y deteriorada prenda.

Y vamos con el objeto de estas cuartillas.

Decíamos que aquella mañana, la del 4 del actual González Peña, se presentó al público un poco desastrado, pero por la tarde en el mismo lugar el ex presidente de la Diputación, vestía como suele decirse, de punta en blanco.

—Caramba, don Ramón—advirtió uno de los circunstantes — qué elegancia.

Y don Ramón, sin inmutarse, muy quedo, como si quisiera que sus palabras fueran solamente oídas por el curioso interrogante, contestó:

—Los días grandes hay que vestirse de gala.

Al día siguiente sobre Oviedo caían las turbas marxistas, dejando una huella de dolor por donde quiera que pasaban.

## El 12. aniversario de la marcha sobre Roma

Roma. — En toda Italia se celebró con gran solemnidad el 12. aniversario de los "Camisas Negras" sobre Roma.

En la capital se desarrollaron importantes manifestaciones que consistieron principalmente en la inauguración de los trabajos de embellecimiento de Roma o de obras de utilidad pública.

Por la mañana, ante una enorme muchedumbre, delirante de entusiasmo tuvo efecto la inauguración de la nueva avenida del Circo Máximo. Se iniciaron las ceremonias con el desfile de millares de atletas llegados de toda Italia en trenes especiales. Esta nueva leyenda es el fruto de gigantescos trabajos. Durante más de tres meses, 1.200 obreros han trabajado desplazado más de cien mil metros cúbicos de piedra y tierra.

La Vía del circo Máximo tiene 800 metros de longitud por 20 de anchura y en su centro se halla cortada por una vasta explanada de una superficie de 8.000 metros cuadrados.

Después del desfile de los atletas Benito Mussolini habló desde el balcón del Palacio Venecia, en la plaza del mismo nombre.

Terminando el discurso del jefe del Gobierno desfilaron ante el duce 70 mil campesinos escogidos entre aquellos cuyas familias trabajan la tierra por espacio de un siglo por lo menos. Todos ellos recibieron el "Premio de fidelidad a la tierra".

La mayoría de las familias premiadas llevan trabajando más de tres siglos y muchos de ellos 500, 600, 700 y 800 años con la particularidad de haber trabajado siempre el mismo terreno. Dos de ellos vienen de generación en generación, trabajando las mismas piezas desde hace mil años.

A los que poseen documentos acreditativos de que vienen trabajando la misma tierra desde un mínimo de 500 años, Mussolini ha entregado recompensas suplementarias de 5, 6, 7, 8, 9 y 10.000 liras.

Después de la distribución de premios Mussolini se mezcló con los campesinos y escuchó sus confidencias.

Después de la distribución de premios las demás poblaciones de Italia, se celebraron actos inaugurales de numerosas obras públicas.

## Masones, socialistas y anarquistas, unidos

Intentaban impedir el embarco de tropas para la Península y sembrar alarma en Marruecos

Ceuta. — Ha quedado aclarado el asunto del depósito clandestino de armas y el empleo que debía darse a las mismas, así como las personas complicadas. Un dirigente de la Agrupación socialista de aquí marchó a Madrid hace tres meses para entrevistarse con algunas personalidades socialistas, las cuales le dieron órdenes de irse preparando para secundar aquí el movimiento se hizo acopio de armas, y se repartieron pistolas entre los elementos de choque de la Juventud Libertaria, los cuales, provistos de explosivos, realizarían un golpe de efecto cuando se pretendiera embarcar las tropas para la Península con objeto de impedirlo y producir alarma en la zona del Protectorado.

Como las autoridades tenían perfecto conocimiento de los manejos revolucionarios, se hizo fracasar el movimiento los elementos que habían de desarrollar el siniestro plan fueron detenidos y entregados a las autoridades militares. Los principales autores son Enrique Velasco Morales, médico titular; Francisco Pío González, presidente de la Juventud Socialista; Guillermo Domingo Alonso, venerable maestro de la Logia "Hijos de Hércules"; José Ríos Galindo, afiliado a la Logia; Luis Cano Jousa, presidente de la Federación de Asociaciones Obreras; Francisco González Raposo, miembro de la U. G. T.; Antonio Tomeu No-

vo, vicepresidente de la Agrupación socialista; Tomás Fernández Hernández, practicante y masón, y los anarcosindicalistas Luis Justillo Villar, José López Cabrera, Antonio Escobar Rivera, Juan Hurtado Molina, Diego Mola Godoy, Domingo Durán Cáceres y Manuel Ruiz Rocal.

## Renovación del Jurado Mixto de Peluquerías

Debiendo procederse a la renovación de las actuales representaciones de la Sección de Peluquerías del Jurado Mixto de Servicios de Higiene, de esta Provincia, con arreglo a lo dispuesto por la Orden de 18 de Octubre, ("Gaceta" del 21) se convoca a todos los patronos propietarios de Salones de peluquerías de esta Provincia a las elecciones que se verificarán el lunes, día 5, del corriente, de las 16 a las 18 horas, en el local de la Delegación del Trabajo (Reina Esclaramunda, 27) con objeto de designar a los cinco vocales efectivos y cinco suplentes de representación patronal, advirtiéndose que la votación será secreta y por papeleta, y que los electores deberán acreditar su personalidad.

Igualmente se convoca a todos los obreros empleados en Salones y establecimientos de peluquería de esta Provincia a las elecciones que tendrán lugar el mismo día 5 del actual, de las 11 a las 13 horas, en el mencionado local, para proceder a la designación de los cinco vocales obreros efectivos y cinco suplentes, siendo igualmente la votación por papeleta y debiendo los electores justificar pertenecer a la indicada profesión.

## Mutualidad de Accidentes de Mallorca

Relación de los accidentes asistidos y que han causado baja en el Dispensario de la misma y sus Delegaciones respectivas, durante los días 21 al 27 del corriente.

De contusiones torácicas	1
De contusiones en los ojos	2
De contusiones en los pies	3
De contusiones en las piernas	4
De contusiones en las manos	2
De contusiones en los brazos	3
De contusiones en la ingle	1
De heridas en las manos	22
De heridas en los pies	3
De heridas en la cabeza	4
De heridas en los brazos	4
De esquinque en la región lumbar	6
De esquinque en las muñecas	2
De úlceras corneales en los ojos	3
De conjuntivitis en los ojos	1
Total	63

Además han sido curados también los 102 obreros lesionados procedentes de semanas anteriores, que en junto forman un total de 400 accidentes.

## BOLETIN RELIGIOSO

DOMINGO, DÍA 4

San Carlos Borromeo, cardenal y Sta. Modesta, vg.

CUARENTA HORAS

Continúan en la iglesia de San Juan, dedicadas a San Zacarías y Santa Isabel, padres del Bautista, en sufragio de varios difuntos.

A las ocho, Misa de Comunión general para la Archicofradía de la Inmaculada Concepción.

A las diez y media Exposición del Santísimo.

Por la noche, después del Rosario, ejercicio y reserva de S.D.M.

OTRAS FUNCIONES

En la Misa mayor de la S. I. Catedral Basílica predicará el M. I. Sr. D. Enrique Ibáñez Rizo, Canónigo.

En el Socorro, a las ocho, Comunión general para los Socios de la Guardia de Honor y devotos del Sagrado Corazón con plática y cánticos.

A las diez, Misa y explicación del Evangelio.

Por la tarde, a las seis y media, Rosario y ejercicio del Mes de las Almas y de los Cuatro Domingos de Sta. Rita.

En la iglesia de los PP. Capuchinos, la Pía Unión de San Antonio de Padua y las Señoritas de la Juventud Antoniana tendrán Misa de Comunión general a las ocho y media de la mañana.

En la iglesia del Convento de Santa Magdalena, solemne fiesta votiva en honor de Sta. Catalina Thomás, que le dedica una familia agradecida por un favor recibido.

A las diez y media, Misa mayor solemne, con sermón por el Rdo. D. Mateo Nebot, Capellán Castrense.

En Sta. Catalina de Sena, a las 7:45 Misa de Comunión general para los Socios del Rosario Perpetuo y Terciarios de Sto. Domingo.

Por la noche, a las seis, después de la tercera parte del Rosario, ejercicio reglamentario con Exposición, sermón por un Padre Dominicano, reserva, procesión, Himno de Guárdias e imposición de Medallas.

En San Miguel, fiesta al glorioso mártir San Fabián.

A las diez, Misa mayor con sermón por el Rdo. D. Juan Amengual, vicario de la parroquia.

VISITA

A la Virgen de los Dolores, en San Felipe Neri o en los SS. CC.

LUNES, DÍA 5

San Zacarías y Sta. Isabel, padres del Bautista

(Commemoración de las Stas. Reliquias de la Diócesis)

CUARENTA HORAS

Concluyen en la iglesia de San Juan, dedicadas a San Zacarías y Sta. Isabel, en sufragio de varios difuntos.

A las siete Exposición y misas rezadas.

Por la tarde, a las seis y media, Rosario, ejercicio y reserva de S.D.M., precedida de solemne Te-Deum.

Empiezan en los SS. CC., por las Almas del Purgatorio.

A las nueve, Misa cantada y Exposición del Stmo.

Por la tarde, a las seis, Rosario, sermón por el Rdo. P. Gaspar Munar, m. SS. CC., ejercicio cantado y reserva de S.D.M.

VISITA

A la Virgen de la Piedad, en Sta. Eulalia.

## DE LAS ISLAS

DE MANACOR

La fiesta del Colegio de La Pureza

El día 28 del corriente tuvo lugar en el Colegio de la Pureza de Manacor la fiesta en honor de su Titular, coincidiendo el mismo día la conclusión de las no menos solemnes Cuarenta Horas dedicadas a la Pureza de la Virgen.

Todos los actos fueron muy concurridos especialmente el ejercicio de la noche. Encargóse de la predicación el Padre Monleón, O. P. Como remate de esta solemne eucarística se celebró la mencionada fiesta, desbordamiento adecuado al entusiasmo que las RR. MM. alumnas y exalumnas de la Pureza sienten por su Reina y Patrona.

Hubo Misa de Comunión asistiendo al banquete divino multitud de niñas y jóvenes.

El Oficio fué con toda solemnidad, con sermón por el mencionado Padre. Interpretóse la partitura de Valdés alternando con la Misa de Angelis, cantándola con singular ajuste las alumnas y exalumnas del Colegio.

A las cinco de la tarde procedióse al reparto de premios a las niñas del Pensionado y Externado. Fué presidido por el señor Económico, otros sacerdotes, algunos señores y la Superiora General del Instituto, dando todos con su asistencia el sello de solemnidad y realce a la intimidad del acto.

Un sencillo programa amenizó la función, siendo todos los números muy bien interpretados y correspondientemente aplaudidos.

Las niñas Lucía Llitas y Antoineta Amer tocaron con verdadero acierto una pieza a cuatro manos, acompañando a las parvulitas en un sencillo juego rítmico.

Fuó interpretada una danza húngara de Brahms a cuatro manos por la alumna del pensionado señorita María Durán y Sebastiana Oliver; y dijeron poesías las Srtas. alumnas también del pensionado, Francisca Riera de Conias y María Riera, que supieron imprimir a sus palabras la expresión de sus sentimientos.

La Srta. Monserrate Ferrer pronunció con su natural sencillez un discurso adecuado al acto.

Interpretóse el Ave María de Victoria el Coro de los Filisteos de la ópera "Sansón y Dalila" y un canto a la Virgen de Iruarrizaga.

Obtuvo premio extraordinario la señorita Petra Amer, alumna del Externado.

En el Pensionado obtuvieron primeros premios a las señoritas María Durán y Teresa Gelabert.

Segundos premios las Srtas. María Riera, Francisca Riera de Conias, Bárbara Llitas, Petronila Fiol y Antonia Fiol.

En el Externado obtuvieron primeros premios las Srtas. Francisca Forteza, Coloma Grimalt, Margarita Rosselló, y Monserrate Ferrer.

Segundos premios las Srtas. María Antonia Ladaria, Juana Rosselló, Juana Cabrer, María Forteza, Isabel Pascual, María Pociví, Catalina Puigrós, María Gayá, Margarita Bonet, María Martí e Isabel Vallespir.

Nuestra enhorabuena más sincera a las señoritas premiadas, y en especial, a las Rdas. MM. de la Pureza, que con tanto celo y acierto trabajan por el esplendor del Colegio.

Corresponsal.

Manacor, 30-X-34.

## ¡Pruebe Vd!

Las especialidades del turroneo de jijona.

Hijo de Francisco García San Nicolás, 10

Matricúlese hoy mismo en la  
Escuela Nacional de Avicultura  
Consell-Mallorca

para obtener este próximo curso el Título Oficial de

**PERITO AVICOLA**

Alumnos oficiales y por Correspondencia, Ambos sexos. 150 pesetas, Matricula, Libros, Enseñanza, todo comprendido. Pida Reglamento y Programa.



Insecticida líquido - Lata azul

Haga sus compras en los comercios que anuncian en  
«Correo de Mallorca»

**Centro de Anuncios**  
de M. Serra Bennásar,  
Exclusiva en  
**CORREO DE MALLORCA**  
y **LA ULTIMA HORA**  
Plaza Santa Eulalia, 10, Palma  
**TELEFONO 2723**

**El regalo que conviene**  
a todos es un  
**“KODAK”**

Su acabado perfecto... la sencillez de su  
funcionamiento... su presentación elegan-  
te... hacen que un “Kodak” sea el regalo  
con el que todos desean ser obsequiados.

Tendremos mucho gusto en guiar a usted  
en la elección del modelo que más convenga  
a sus propósitos:

**G. PACHECO - Jaime II, 2**

**Lanas y todos Géneros**  
de **Invierno** los encontrará bue-  
nos y los comprará a precios **Eco-  
nómicos** en  
**LA SALDADORA**  
Brossa, 16



FUMADORES: Exigid siempre la marca

**MI PAPEL**

NO ADMITAI SUSTITUCIONES INTERESADAS, QUE SOLO  
BENEFICIAN AL QUE OS LAS OFRECE

Nuestra marca sigue siendo la más beneficiosa para el fumador por reunirse en ella una calidad no  
superada por nadie y una cantidad de hojas superior a todas en su estuche inglés de 10 CÉNTIMOS. Además  
de la constante distribución de regalos y premios a sus consumidores, en efectivo y objetos, todo ello debido  
a la publicidad que se hace en las cubiertas de sus estuches.

Pida siempre **Mi Papel**

A 2 PARES DE CALZADO

equivale la compra de 1 solo par en

«LA FUERZA DEL DESTINO»

¡No basta vender barato!

«LA FUERZA DEL DESTINO»

posee el secreto de vender barato y bueno.

Calzados Caballero desde Ptas. 11

Para Señora y Niños, desde Ptas 5 y 1'50

Nota. — En Zapatillas de Invierno ¡lo mejor de lo mejor!

¡1000 Modelos diferentes!

P. Progreso, 28 (Sta. Catalina) Parada de Tranvías y Autobuses

SE VENDE

Manual práctico del Comerciante y del  
dependiente de Comercio, dos tomos, com-  
pletamente nuevos, autor Emilio Oliver.  
Razón: plaza Sta. Eulalia 10.

EL CONSULTOR DEL  
TENEDOR DE LIBROS

de Emilio Oliver Castañer. Dos tomos  
encuadernados, precio ventajoso.  
Razón: plaza Sta. Eulalia 10.

NO CONTRAE USTED  
COMPROMISO ALGUNO

pidiendo números de muestra de  
una revista semanal de actuali-  
dades gráficas, que ostenta con  
orgullo el título de católica; está,  
desde su fundación consagrada al  
Sagrado Corazón de Jesús, y se  
propone satisfacer legítimas cu-  
riosidades, publicando abundante  
información gráfica decente, de  
todo el mundo.

De 40 páginas semanales, nú-  
meros extraordinarios, sin aumen-  
to de precio para los suscrip-  
tores, bellísimas tricomías propias  
para encuadernar y dos novelas en  
folletín encuadernable.

Si a usted no le interesan esos  
números de muestra una vez ho-  
jeados no los tire, déselos a aquel  
buen cristiano conocido suyo que  
está resueltamente decidido a no  
fomentar con su dinero centros  
editoriales corruptores. Si les sa-  
tisface y quiere suscribirse, man-  
de con nota de aviso 25 pesetas,  
importe de la suscripción para  
1935.

Escriba usted hoy mismo al  
señor Administrador de

**La Hormiga de Oro**

Apartado, 26 - Barcelona

URBANIZACIONES  
SON QUINT

CUEVAS DEL PILAR  
Solares y Chalets — Facilidades de  
pago. Av. Alejandro Rosselló núm. 121.  
Teléfono 1313. Palma.

¡¡SENSACIONAL!!

Máquinas para  
recoger las  
aceitunas  
del suelo

Mondadoras para  
limpiar las aceitunas  
Demostraciones gratuitas

“Agrícola  
Mecánica,,  
Anselmo Clavé-29-31  
Palma

MUEBLES

Comedores y dormitorios de varios es-  
tilos a precios de fábrica. Talleres: Pla-  
za de Toros Vieja, 7.

Muebles

Liquidamos sección mue-  
bles finos a precios inferiores  
al de fabricación.

Fábrica, Honderos - 72  
(carretera de Lluchmayor

VINOS DE MESA  
OLIVER

Secretaría de San Jaime, 3. —  
Bucursal: Merced, 8.  
Servicio a domicilio.



INGLES

Garantizo puede aprender a hablarlo  
y escribirlo en seis meses sin estudiar  
gramática.  
Escriba Aguiló. — Calle Son Campos, 60

SE ALQUILA

local con y sin fuerza motriz y agua a  
presión. C. Luis Martí, 31.

EMPAPELADORES

Hay disponible partida de periódicos  
usados. Razón: plaza Sta. Eulalia, 10.

PERSIANAS ECONO-  
MICAS

Fabricación enterada de persianas,  
vidrieras, puertas y ventanas. Cien ca-  
perior. Depósito en existencia. Unos  
medidas. Casa montada con los mejores  
materiales adelantados.

JORGE MESTRE

Despacho y taller: Calle 3.ª, 38.  
Baixel, s.º 38.

GRAN BODEGA DEL  
CELLER COOPERATIU  
DE FELANITX

Despacho Central, Verí, 3-Palma  
Clarete a ..... 0'40 Ptas. litro  
Tinto a ..... 0'40 " " " "  
Nota. — No confundir vino del Celler  
Cooperatiu de Felanitx con otros.  
Servicio a Domicilio  
Garantizada su pureza

PIANO

marca “Chassaine”, se vende casi a mi-  
tad de precio, es nuevo y moderno.  
Informes: Lonjeta, 14 2.º.

PERDIDA

De una sortija de oro y diamantes por  
la Pta. Santa Catalina y Santa Cruz.  
Se gratificará el hallazgo. Razón:  
Pta. Sta. Catalina, 52, 2.º.

SE ALQUILA

hermoso local para Despacho, en sitio  
muy céntrico. Informes: Plaza Cort, 9 2.º

# Otras informaciones

DEPORTES

## LA JORNADA DE MAÑANA

FUTBOL

Mallorca - Mediterráneo

Tendrá lugar mañana, la cuarta jornada del campeonato regional, la cual consta solamente de un partido.

Serán los protagonistas de la misma los primeros equipos del C. D. Mallorca y Mediterráneo, F. C.

Hay expectación para ver la actuación del team rojo, quien saldrá por segunda vez a la palestra después de tres semanas de absoluto reposo en las luchas campeonales, lapso de tiempo que ha sido aprovechado para someterlo a continuado entrenamiento, por lo que es de esperar que, físicamente, acusará fuerte recuperación de facultades físicas, fuerte recuperación de facultades y mejoramiento técnico en sus líneas.

De sobra ya sabemos todos la importancia capital que para los rojos encierra este partido para poder aspirar a la conquista del título, lo cual unido a las buenas actuaciones del Mediterráneo, su tesón y gran entusiasmo que pone en la lucha, hace prever que el partido ofrecerá un interés grandísimo, brindándose, al mismo tiempo, al aficionado una ocasión indiscutible de solazarse ante la dura pugna que le ofrecerán rojos y azules, estando los dos equipos dispuestos a poner toda la carne en el asador con tal de llevarse los dos puntos a su casilla.

Los comentarios giran ya en torno de probables resultados del encuentro, no siendo aventurado, dados los muchos alicientes que ofrece el encuentro, que el terreno de Buenos Aires registre un gran entradón.

El partido dará comienzo a las 3 de la tarde, estando encargado de su dirección el colegiado señor Llinás, ayudado por sus compañeros Miquel y Fuentes.

Mallorca - Mediterráneo (reservas)

Esta tarde, a las 3, en el campo de Buenos Aires, se enfrentarán los onces reservistas del C. D. Mallorca y Mediterráneo, en encuentro de campeonato.

Dirigirá el partido el colegiado señor Miquel, ayudado por sus colegas señores Fuentes y Prieto.

Sóller - Gimnástica

Mañana dará comienzo el campeonato de segunda categoría, grupo A.

El primer partido del mismo estará a cargo de los equipos: Sóller y Gimnástica, de Felanitx, celebrándose el match en el campo del primero.

Regional - La Salle

Mañana a las 10 y media de la misma se enfrentarán en el campo regionalista, los propietarios del terreno con el La Salle, (primeros equipos) en partido de fútbol que promete resultar muy competido y de máximo interés, dadas las fuerzas igualadísimas de ambos teams y máxime cuando los visitantes saldrán dispuestos a rehacerse del 3 a 1 encajado en anterior partido.

A la entrada del campo será colocada una bandeja.

Partido matinal

En Son Canals se celebrará mañana un partido entre la "Peña Born" y "Peña Asistencia Palmesana".

Entre dichas peñas figuran elementos que están en activo en las filas de deportismo actual, prometiendo ser muy igualada la lucha.

CICLISMO

La semifinal y final del campeonato de velocidad

Para mañana, por la tarde, están anunciadas unas interesantes pruebas ciclistas, descollando de ellas la semifinal y final del campeonato de Espada de velocidad.

HIPICAS

En la Hipica se anuncia el programa de mañana a base de seis importantes carreras que prometen verse animadas.

## A los Maestros Nacionales

CURSILLISTAS, TITULADOS Y A LOS ALUMNOS TODOS DE LA ESCUELA NORMAL

Se nos ruega la publicación de la siguiente nota:

"Con objeto de solemnizar la despedida al Plan de 1914 que decorosamente va a ceder el puesto a nuevas culturas, el Curso Complementario del Magisterio, que tiene a honor considerarse su último representante, prepara para fines de curso una serie de actos de acuerdo, claro está, con el Profesorado.

Se hará entrega solemne de un objeto expresivo y artístico a la Escuela Normal, como recuerdo de cuantos maestros cursaron por dicho Plan. Proyectamos también una función de gala a la que se invitarán a todos los Profesores y Maestros y, finalmente, de acuerdo con el espíritu de las leyes vigentes, organiza-

remos una excursión de carácter turístico-pedagógico, como despedida, para los alumnos de dicho curso, de acuerdo todo con las posibilidades económicas.

Por el momento, realizamos el sorteo de un bonito aparato de radio (que se expondrá prontamente) entre los profesores, maestros y protectores de la enseñanza, mientras preparamos unas representaciones por los pueblos de la Isla.

Esperamos, así, que todas las asociaciones locales y provinciales del Magisterio, sabrán comprender el espíritu de veneración y formación propia que inspira nuestra iniciativa y que, prescindiendo de su decidido apoyo participarán en el señalado sorteo.

Al hacer este llamamiento, esperamos contar también con los alumnos y maestros del Grado Profesional, seguros del compañerismo tradicional que une a todos los alumnos de la Escuela y, del cual, por nuestra parte, tuvimos ocasión de demostrarles.

Damos gracias anticipadas a quienes, unidos por lazos de una misma formación profesional y ligados aún a las aulas de la Escuela, tengan a bien contribuir a ese tributo de despedida y recuerdo a unas culturas que se van y, al par, de salud a las que vienen.

La Comisión. — V. B., Los Consejeros".

## Funerales para el descanso de las almas de las víctimas del pasado movimiento revolucionario

EN VALLDEMOSA

A las diez y media de la mañana del miércoles, en la iglesia parroquial de Valldemosa, tuvieron lugar solemnes funerales para el descanso de las almas de las víctimas de la pasada revolución, organizados por el "Centro Agrario" (CEDA), de aquella localidad.

Acudió al acto una gran multitud. El templo aparecía iluminado, y su altar mayor cubierto por negras coladuras sobre las que destacaba impresionante Imagen del Crucificado.

Celebró los divinos Oficios el señor Cura Párroco don Juan Mir, actuando de Diácono el Rdo. señor Miralles, Vicario de S'Esgleia y de Subdiácono D. Antonio Cabot, Vicario de aquella localidad.

Sobre el presbiterio tomó asiento el Ilmo. y Rdo. señor don Antonio Roselló y de Alemany, Protonotario Apostólico.

En lugar preferente tomaron asiento el Alcalde don Pedro J. Pons Fiol, y los concejales de aquel Ayuntamiento, el Comandante del puesto de la Guardia Civil don Miguel Vidal Torres y números a sus órdenes, y otra representación del Cuerpo de Carabineros previamente invitados.

En otro lugar también lo hicieron D. Pedro Morell Fortuny y don Rafael Matas Verger, en representación de Unión de Derechas de Palma, el Excmo. Sr. Conde del Alba Real del Tajo, don Francisco Ripoll Moragues, don Bartolomé Ferrá, la Excmo. Sra. Vda. de Bonsoms, doña Margarita Roselló Alemany, señora Bauzá de Mirabó de Fortuny e hijas, doña Rosita Conrado Vda. de Vives, doña María Luisa Pujó, y muchas otras distinguidas personas cuyos nombres sentimos no recordar.

El Rdo. señor don José Font y Arbós pronunció elocuente oración fúnebre, haciendo el elogio póstumo de las víctimas caídas en cumplimiento de su deber.

Durante el funeral las distinguidas señoritas Anita Vila y Catalina Ripoll pasaron sendas bandejas entre los asistentes. La colecta, que arrojó un resultado de 397'95 pesetas, se destina a las familias de las víctimas. El Clero pa-

rrroquial cedió todos sus derechos y el Rdo. don Juan Mir, Cura-Párroco, ha cubierto los demás gastos.

Terminado el funeral el gentío asistente se congregó a las puertas del templo, demostrando su simpatía para con las representaciones de las fuerzas asistentes al acto, a las que saludaron con fuertes ovaciones.

EN SINEU

Organizados por Acción Pojular de Sineu, (CEDA) en sus dos secciones femenina y masculina, se celebraron el miércoles, en la iglesia parroquial, solemnes funerales en sufragio de las víctimas de la pasada revolución.

En el túmulo que se levantó en el centro del templo figuraba la bandera del cuerpo de la Guardia Civil.

Celebró los Sagrados Oficios el Teniente Vicario general Castrense don Jaime Martorell, asistido por los Reverendos señores don Rafael Ferriol y D. Miguel Ramis.

Pronunció la oración fúnebre el capellán primero del Ejército don Nicolás Sagsese, quien en frases de gran elocuencia, elogió a los organizadores del acto y puso al descubierto las causas, remotas y próximas del movimiento revolucionario. Atacó al judaísmo y la masonería aduciendo documentos del Sumo Pontífice. Terminó diciendo: han caído los fuertes y el mejor elogio que puede hacerse de ellos es que dieron su sangre por sus hermanos.

En lugar preferente tomaron asiento el cabo Comandante del puesto de la Guardia Civil don Gabriel Ramis quien ostentaba la representación del Comandante General Militar; una representación del Jefe del mismo Cuerpo y numerosos a sus órdenes; los Jefes y Oficiales retirados del Ejército hijos del pueblo; una representación de Unión de Derechas de Palma integrada por don Juan Mir Jaume el Presidente de Acción Popular (CEDA) de Sineu don Bernardino Font; una representación de la Sección Femenina de U. D. D. de Palma formada por su Presidenta doña Francisca Roca y Srta. Josefa Le Senne; y la Directiva de la de Sineu con su Presidenta doña Francisca Leal Batle.

Asistió también al acto una representación del Ayuntamiento de aquella villa presidida por su Alcalde don Rafael Rotger.

La concurrencia al acto fué numerosísima, revistiendo gran solemnidad. Los gastos del Funeral fueron todos condonados, actitud que fué muy elogiada.

Durante el acto se celebró una cuestión cuyo resultado, de 90'15 pesetas, será entregado al Excmo. y Rdo. señor Arzobispo-Obispo para remitir a la Diócesis de Oviedo.

El numeroso gentío que acudió al acto aplaudió largamente la presencia de los representantes de las fuerzas.

EN BUÑOLA

Con toda solemnidad y gran concurso de fieles, celebráronse en la mañana de ayer en el templo parroquial de Buñola unos magníficos funerales, organizados por Acción Popular Agraria de aquel pueblo, en sufragio de las víctimas de la revolución y como homenaje a la fuerza pública.

Terminada la misa, y antes del Responso, pronunció tiernísima y elocuente oración fúnebre don José Font y Arbós, benemérito hijo adoptivo de este pueblo.

El religioso acto estuvo presidido por la Guardia Civil, cuyo comandante ostentaba la representación de la promera autoridad militar de la Provincia, por el Delegado de la C.E.D.A., don Salvador Balle y otros directivos locales, que al final, con el Sr. Cura-Párroco, recibieron el duelo de la numerosa multitud que de todas las clases y partidos, había llenado el templo.

Asistió también en sitio preferente a los Oficios religiosos una representación de la sección femenina de "Unión de Derechas" de Palma, presidida por doña Francisca Roca de Unzué, iniciadora de

la piadosa y práctica idea que tanto cunde en la mayoría de los pueblos de Mallorca.

En nombre de los organizadores se agradece vivamente desde estas columnas el apoyo y asistencia de todos, de manera especial al bondadoso Párroco y Sacerdotes que han condonado todos sus derechos, incluso las aplicaciones de misa; por lo que la colecta ha sido entregada esta mañana íntegra —100 pts.— al Excmo e Ilmo. Sr. Arzobispo-Obispo a fin de que, según previo acuerdo, sea enviada al Sr. Obispo de Oviedo para así coadyuvar a las necesidades de aquella referida Diócesis.

También anteaer por la pujante sociedad "Juventud Social de Derechas" de Buñola se abrió una suscripción popular que encabezó aquella entidad y que se vé muy correspondida, será oficialmente entregada al Comandante Militar de la Provincia para unir a la suscripción nacional para premio y homenaje a la fuerza pública de toda España; contribuyendo así, según la idea de los elementos de la C.E.D.A. de Buñola a la plegaria por los difuntos y a la reconstrucción religiosa y civil de la Patria.

DE SANTANYI

El próximo martes, día 6 del actual, se celebrarán en la iglesia parroquial de esta población solemnes funerales en sufragio de las víctimas de la revolución.

La oración fúnebre ha sido encargada al Rdo. D. Andrés Cassellas, Pbro.

Corresponsal

Santanyi, 3 de Noviembre de 1934.

## GOBIERNO CIVIL

Nos manifestó anteaer el Gobernador Civil que había recibido otro oficio del Alcalde de Santa María comunicándole que el Ayuntamiento ha acordado contribuir con 100 pesetas a la suscripción nacional anteriormente indicada.

Ygualmente nos dijo haber recibido 100 pesetas del Presidente de la Sociedad "La Veda", con destino a la antes indicada suscripción.

\* \* \*

También recibió el señor Gobernador un oficio del Alcalde de Santa Eugenia, dándole cuenta que el Ayuntamiento de su presidencia acordó adherirse y ponerse incondicionalmente a disposición del Gobierno constituido; contribuir con 100 pesetas a la suscripción nacional en favor del Ejército y fuerzas que intervinieron en el restablecimiento del orden y abrir una suscripción popular para recoger donativos con el mismo fin.

## NOTAS DE SOCIEDAD

Toma de posesión

El presidente de la Cámara Oficial Agrícola Provincial de Mallorca, nuestro buen amigo don Antonio Ferragut Sbert, nos comunica haber tomado posesión del cargo y al mismo tiempo se nos ofrece para cuanto redunde en beneficio de los intereses propios de la Isla y de los generales de la Nación.

Agradecemos la atención.

Restablecimiento

Se encuentra completamente restablecido de la grave dolencia sufrida, nuestro amigo el odontólogo don José Cortés, quien ha reanudado sus tareas profesionales.

Lo celebramos.

Nombramiento

Ha sido nombrado Comisario de la Aeronáutica Naval de Barcelona don Jaime Salvá Riera.

Entierro

Ayer tarde tuvo lugar la conducción del cadáver del que fué nuestro distinguido amigo, el Presidente de la Academia de Medicina de esta ciudad y ex alcalde don Gabriel Oliver Mulet.

Al acto asistieron numerosísimas personas, prueba de las amistades con que contaba el finado.

Presidían el entierro, además de los familiares, don Juan Valenzuela Alcarín y el Dr. don Bernardo Obrador Nadal, ambos representando la Academia de Medicina.

Reiteramos a la familia del difunto, especialmente a sus hijos doña Magdalena y don Antonio, ex alcalde de Palma y a su hija política doña Francisca Fons, la expresión de nuestro sentido pésame.

De viaje

Anoche salieron, para Barcelona, a bordo de la motonave "Ciudad de Palma", don Pedro J. Sancho y esposa, don Luis Gómez y señora, don Jaime Oliver, don Rafael Lladó, don Francisco Fontoye y señora, don Carlos Creuet, don Joaquín Navarro y esposa, don Antonio Horrach, don Juan Gil y señora, don Enrique Cabot y don Antonio Bernat.

\* \* \*

Procedente de Mahón y en el "Ciudad de Ibiza", han llegado hoy, a primera hora de la mañana, don Enrique Navarro, don Anastasio Martínez, don Juan Orfila, don Cristóbal Oliver, don Miguel Triay, don Arturo Morey, don Juan Santandreu, don Valentín Herrero, don Tomás Mercadel y don José Batlle.

\* \* \*

A bordo de la motonave "Ciudad de Barcelona", han llegado esta mañana, de la ciudad condal don José Noguera, don José Morell, don Antonio Racuero,

don Eugenio Escalas, don Francisco Castañer, don Antonio Domingo, don Pablo Bauzá y Juan Ripoll.

\* \* \*

Acompañada de su hija Emilia embarcó para Barcelona, la distinguida señora doña María Luisa Marqués, de Rovira.

## EL TIEMPO

Datos facilitados por el Observatorio del Seminario Conciliar a las ocho de la mañana de hoy:



Barómetro inscriptor	754
Tendencia barométrica	descenso
Temperatura sombra	18'00
Temperatura exterior	16'00
Temperatura sombra máxima (durante las últimas 24 horas)	18'75
Temperatura sombra mínima (id. id.)	13'25
Temperatura al exterior máxima (id. id.)	17'50
Temperatura al exterior mínima (id. id.)	12'25
Humedad relativa	83
Dirección del viento	—
Intensidad del viento	calma
Estado del cielo	cubierto: nimbos
Lluvia en litros por metro cuadrado (en 24 horas)	6'70

## MERCADO DE PALMA

Cotizaciones del mercado de hoy, facilitadas por Agrícola Mallorquina, S. A. ALMENDRON

Propietario	102'50
AZUCARES.	
Torrón	177'00
Idem Ebro	169'00
Mascabado caña	172'00
Cortadillo	52'00

ALUBIAS

Blancas	75'00
Cocorrosas	75'00

ARROZ

Según clase de 43 pesetas a 51 pesetas.

AVENA

Cartagena	40'00
Gris de Huelva	37'00
Cebada	41'00

HABAS

Nuevas	40'00
--------	-------

HARINAS

Fuerza superior	95'00
Panecillos	74'00
Pan blanco	72'00
Pan moreno	65'00
Trigo mallorquín	61'00
Empanadas	77'00

SALVADO

Hoja	12'00
Menudillo	14'00
Cuarta	17'00
Afrecho	17'00
Segundas	22'50
Sémola	24'00

MAIZ

Amarillo	47'00
----------	-------

## Oratorio Parvo de San Felipe Neri

Función extraordinaria en sufragio de los Hermanos difuntos

Mañana domingo día 4, se celebrará en el Oratorio Parvo de San Felipe Neri, solemne función extraordinaria en sufragio de los Hermanos difuntos.

A las 7 y media de la mañana misa de Comunión general. Por la tarde, a las 6 y media, Rosario, Salterio de las Almas, Sermón y Responso.

## TEATRALES

La función a beneficio de la suscripción pro fuerza pública

Con motivo de celebrarse anoche la función organizada bajo los auspicios de la Comandancia Militar a beneficio de la suscripción pro fuerzas que reprimieron la pasada intentona revolucionaria, la amplia sala del Teatro Lírico vióse concurridísima.

El coliseo, tanto en su parte exterior como interior, aparecía artísticamente adornado con plantas y flores, tapices, coladuras y banderas nacionales.

El festival, que fué presidido por nuestras primeras autoridades, resultó brillantísimo.

\* \* \*

Hoy a las 5'45 en matinée de moda última representación de "Los Gavilanes".

Por la noche, a las 9'30, "La Parranda" el más grande éxito del divo Pablo Hertogs.

Mañana, despedida de la compañía.

## Grupo Mixto de Artillería núm. 1

Hasta el 15 del corriente, en las Oficinas de dicho Cuerpo (Mar. 4), se admitirán ofertas para la venta del estiercol procedente del ganado del mismo, con arreglo a las condiciones que esta de manifiesto en las indicadas Oficinas. — El Comandante Mayor, Julio Feliu.